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hHadviseléshez milliók mozgósitása szük- 
Hogy ez lehetségessé váljék, nem elegen- 
nozgósitási parancs kiadása, hanem a lel- 

is elő kell késziteni a háborura. Meg kell 
teni a háborus pszihózist és ennek szolgá- 

előljárnak azok a lapok, melyek elje- 
k magukat a háborus uszitással, legtöbb- 
hem is érdektelenül, továbbá a rádió és 
tolsó sorban bizonyos politikai megnyilat- 
bk. Igen érdekes ebben a tekintetben az 
hónapok számtalan tapasztalata, ame- 

szemben a naiv polgár legtöbbször ér- 
áll szemben. Igy kinos feltünést keltett 

év szeptemberben, hogy ugyanakkor, ami- 
hamberlain Münchenben aláirta Európa 
mányát, Londonban bombabiztos fedezé- 

a kezdtek épiteni. Ugyanazon a héten a 
ment ujabb hadihiteleket szavazott meg. 

RLA tó verte a nagy dobot a hadiszergyárosok 
ében és megmagyarázta az adófizetőknek, 
csak egy állig felfegyverzett Anglia biz- 

imii 28/ atja Európa számára a békét. Franciaor- 
san a suttogó propaganda szájról-szájra 

iztette a rémhirt, hogy közvetlen német tá- 
s fenyeget. Lengyelország sem maradt 

s a propagandától, mert mikor Hitler kan- 
a birodalom és Keletporoszország közötti 
en összeköttetés érdekében keskeny kor- 

követelt a korridoron keresztül, nyomban 

yra kelt a német veszedelem hire. A mult 
március elején Churchill a baseli National 
ugban cikket irt Das österreichische War- 

signal cimen és abban többek között a kö- 
zőket irta: 
eg kell tudni, melyek azok a kisebb euró- 
emzetek, amelyek hajlandók volnának egy 
tország ellen folyamatba tett különleges 
shoz csatlakozni. Olyan eljáráshoz, mely 

övetség rendelkezései értelmében fegy- 
támadást sem zár ki. Ha ezek a nemzetek 
odnának egy ilyen közös akcióban részt- 
akkor Európában a náciuralom elkerülhe- 
Anglia és Franciaország egyedül nem 
etik meg Európát... 
gyanazon a napon a londoni News Re- 
Chamberlain nyilatkozatát közölte, amely- 
angol miniszterelnök elmondja, hogy ba- 
ak véleménye szerint Churchillt leginkább 

hatja sakkban, ha beveszi a kormány- 
lap megállapitotta azt is, hogy Churchill 

enére azt látjuk, hogy Chamberlain még- 
gat Churchilira és megfogadja tanácsait. 
ezhetünk arra is, hogy a szudéta-vidék 
ása után az angol kormány tiz millió 

ölcsönt adott a csehszlovák köztársaság- 

elynek repülőterei bázisul szolgáltak 

n. Egyik esemény belekapcsolódik a 

. Akkoriban még megvolt a német-len- 
átsági szerződés, amely egyik biztosité- 
a békének. Megindult a propaganda és 
után lehetett olvasni: hiába minden ba- 

szerződés, a németek egy szép napon 
elfalják Lengyelországot is. Az uszitás 
dott, ismétlődtek a határincidensek, eze- 
jtó kiszinezte és felfujta, mig a helyzet 
tt, hogy Lengyelország visszautasitot- 

ánlatát, aminek közvetlen következ- 

pDarátsági szerződés felmondása lett. 
tte a német-angol flottaegyezmény 

etése és az emberiség azt látta, hogy 
ülönösebb ok nélkül nemzetek és álla- 
k között adva vannak az együttmü- 

ételei, szembe kerültek egymással. 

élkül, hogy Lengyelorszáz kérte 

HANGULATSZITÁS 

gyetlen kormánynak sem lesz tagja. En- 

orosz légi haderőnek egy európai há- 

volna ,- magára vállalta a lengyel független- 
ség védelmét és innen már csak egy kis lépés 
volt Danzigot az ellentétek középpontjába ál- 
litani. Danzig egyszerre őslengyel lett és olyan 
hirek is jelentek meg, hogy Lengyelországnak 
jogos igénye van Kelet- és Nyugatporoszország 
egy részére... Mindez a béke szolgálatában. 

A kellő hangulat megvolt arra, hogy a len- 
gyel hadsereg egy részét mozgósitsák. Ez alátá- 
masztotta a lengyel kölcsönigényeket, mert nem- 
csak a háboru kerül pénzbe. hanem a háborus 

előkészületek is. Nagyon érdekes lenne a len- 
gyel külpolitika hirtelen megfordulásának oka- 
it vizsgálni. Pilsudszki, akinek Lengyelország 
mindent köszönhet, amit a világháboru befejezé- 
se óta elért, kereste Németország barátságát. 
És utóda most szembe fordult a birodalommal. 
Ugyanez a helyzet Törökországban is. Atatürk 
Kemal, a nagy köztársasági elnök tudva tudta, 
hogy országát csak a legszigorubb semlegesség 
virágoztathatja fel. Utódai már másként látják 
a helyzetet. Az uj török külpolitika számláját 
egyelőre Franciaország fizette meg az alexand- 
rettei szandzsák átengedésével. Egyiptom szin- 
tén Anglia védőszárnyai alá menekült. A szuezi 

zónában fekvő erődök feladata, hogy megvédjék 
Anglia érdekeit a Kelet felé vezető uton. Szö- 
vetségek szövődnek háborus céllal a béke érde- 
kében... 

Ahhoz, hogy a világ háborura éretté vál- 
jék, meg kell teremteni a bizalmatlanság leg- 

körét. Ez történik a tendenciózusan beállitott 
hirek naponkénti közlésével. Most már felismer- 

te ennek veszélyét az angol miniszterelnök is, 

mert a parlamentben tartott legutóbbi beszédé- 
ben reámutatott a propagandának sulyos követ- 
kezményeire. Hangsulyozta, hogy a népek kö- 
zötti viszonyt megmérgezi a propaganda, mely 

a sajtóban, de más módon is folyik. Bizonyára 
Kinghall hirhedt leveleire is gondolt Chamber- 
lain, amelyekkel elárasztották egész Németor- 
szágot. És szeretnők, ha hihetnénk az angol mi- 
niszterelnök szavainak őszinteségében, amikor 
azt mondja, szilárd meggyőződése, ha sikerülne 
a szavak ezen háborujának véget vetni és meg- 
győzni a nemzeteket, hogy valamennyien a bé- 
két akarják, nem kellene háborus veszélyről be- 
szélni, mert az összes ellentéteket el lehetne in- 
tézni a zöld asztalnál folytatott tárgyalásokkal. 
Ehhez azonban az szükséges, hogy egyik ne 
akarja elnyomni a másikat és kölcsönösen is- 
merjék el egymás igazságait és méltányos kö- 
veteléseik jogosságát. é 
! Ha a szócsata tovább folyik és ha a vesze- 
delem tudatát beleplántálják a népekbe, akkor 
következhetik a készültség állapota, mely a 
fegyverkezési versengést vonja maga után. Eh- 
hez milliók és milliók kellenek. A legszebb sza- 
vaknál és a legcsillogóbb igéreteknél is sulyo- 
sabban esik latba egy jól kikerekitett kölcsön. 

Jó diplomácia csak az, melyet anyagi lehető- 
ségek támasztanak alá. London vállalja a finan- 
szirozást. Mindenki kap kölcsönt, aki politiká- 
ját hajlandó támogatni. A kölcsönöket igénybe 
vevő államoknak arra is kell gondoniok, hogy 
a kölcsönt valamikor vissza is kell fizetni és ha 
nem tudják visszafizetni, ugy annál inkább ki 
vannak szolgáltatva a kölcsönadó akaratának. 
A békefront kulisszái mögött előkészitik a to- 
tális háborut, melyben nemzetek véreznek majd, 
ha Anglia megadja a véres jelt. s. 

Anglia népe nem hisz 
a logadkozásokban 
Eden volt külögyminiszfer felfünéstkeltő be- 
széde választóikoz. - Francia lap érdekes 
cikke a német politika igazi céljairól 

Párisból jelentik: A Le Figaro című párisi 

lap legutóbbi számában londoni levelezőjének 

tollából cikket közöl, amelyben foglalkozik 

Chamberlain miniszterelnöknek az alsóházban 

tett kijelentéseivel. A cikk a következőket tar- 
talmazza: 

„Alapos okaink vannak azon feltevés el- 

fogadására, hogy a külügyi bizottságban lefolyt 

vita nyomán nemcsak a moszkvai és tokiói an- 

gol nagyköveteknek küldenek újabb utasításo- 

kat, hanem a vita kiterjed az általános nemzet- 

közi helyzetre. Ezzel kapcsolatosan Halifax lord 

kapott megbizatást az expozé elmondására. f 

szerint, amig a nemzetközi közvélemény figyel- 

me elsősorban Danzig felé irányul, addig nagy- 

számú német ügynök lepte el Sziovákia területét, 

amely köztudomásúlag német ellenőrzés alatt áll. 

A német elképzelések odairányulnak, hogy Ma- 

gyarországnak teljes német ellenőrzés alá való 

helyezése esetépen felajánlják Szlovákiát. Az 

egyezmény értelmében német csapatok teljesez 

szabadon közlekedhetnének magyar területen. 

Könnyű ennek a ténynek nagy katonai jelentősé- 

gét azonnal észrevenni - írja a lap -, ami tel- 

jességgel lehetetlenné tenne egy Lengyelország 

javára történő segítséget". / 

Londonból jelentik: Eden volt külügymi- 

niszter levelet intézett választóihoz, amelyben 
többek között ezeket irja 

Egészen bizonyos, hogy az elkövetkező hé- 
ten egész sereg ujabb hir lát napvilágot. Egy- 
némelyik optimista lesz, a másik pesszimista. 
Azt fogjuk hallani, illetve biztositani fognak 
bennünket arról, hogy nincs háborus veszély 
és azzal fognak fenyegetni bennünket: jaj ne- 
künk, ha nem azt csináljuk, amit nekünk mon- 

danak. Nagybritannia népe azonban nem hisz 
sem a fogadkozásokban, sem a biztositékokban. 
Az angol nép szemében csak a tettek beszélnek. 
Jelen körülmények között az angol államférfiak- 
nak csak egy kötelességük van: meg kell győz- 
niök a német és olasz politika vezetőit, sőt ma- 

gát a két népet is, tántorithatatlan elszántsá- 
gáról. Ha ezt el tudjuk érni, ha meg tudjuk ér- 
tetni másokkal mindazt, amit mi tudunk az an- 
gol nép magatartásáról, akkor nem lesz oru. 

Párisból jelentik: A lapok jelentése szerint 
katonai körökben nagy fontosságot tulajdonita- 

nak azoknak a tárgyalásoknak, amelyek a na- 

pokban folytak le Maltában a francia és angol 
tengerészet képviselői között. Ugyanezekben a 
körökben ugy tudják, hogy ezekkel a tárgyaláiái- 
sokkal függ össze az az eszmecsere is, amely 
holnap kezdődik Gibraltárban Duval francia 
tengernagy, az orani flottabázis parancsnoka és 
Woothouse angol tengernagy között, 



1939. aug 

A magyar kormány nem tulajdonit jelentőséget 
Szlovákia magyarellenes politikájának 

- 
Budapestről jelentik: A képviselőház szer- 

dai ülésén az új állampolgársági törvényjavas- 
lat letárgyalása után áttértek az interpellációk- 
ra, amelynek során az egyik képviselő azt pa- 
naszolta, hogy Szlovákiában egyre ritkábban 
szólalnak meg tárgyilagos hangok a magyarság- 
gal szemben. Ehelyett gyűlölettől fűtött kijelen- 
tések egész sora jelent meg, igen sokszor még 
hivatalos helyekről is. Lehetetlennek tartja, hogy 
a magyar társadalom ne tiltakozzék a szlovákiai 
magyarság üldöztetése ellen. Különösen a szlo- 
vák rádió nagyarellenes propagandáját kárhoz- 
tatta és kérdezte a külügyminisztert, tud-e ezek- 
ről az eseményekről és mit kíván tenni ezek 
megszüntetése érdeképen 

Csáky István gróf külügyminiszter hossza- 
san válaszolt a felszólalásra. Sajnálattal álla- 
pítja meg, hogy a szlovák rádió, a lapok és 

egyes intéző körök nagymérvü magyarelle- 
nes magatartást tanusítanak, 

ezt lehetetlen észre nem venni. A magyar kor- 
mánynak nagy önuralomra volt szüksége, hog 
tartózkodjék a megtorlásoktól, Da tekintettel 
volt mindig arra, hogy egy ifjú nemzetről van 
szó, amely sok bajjal és az indulás nehézségeivel 
küzd. Tekintettel van arra is, hogy a szlovák 
magatartást a szlovák nép túlnyomó többsége 
nem helyesli, sőt ellenzi azt és csak egy zártkörű 
csoport eljárásáról van szó. Hivatalos szlovák 
személyek magyarellenes propagandát nem fej- 
tenek ki. A magyar kormány ismeri ennek az 
akciónak okait, de nem veszi azt tragikusan 
amíg azok az ottani magyarság életbevágó ér- 
dekeit nem veszélyeztetik. Bejelentette, hogy 
ezek miatt az események miatt mondta le a ma- 
gyar kormány a szlovák és a magyar kormá- 

E 

nyok kiküldöttei között július 26-ára kitűzött 
tárgyalásokat. Kijelentette, bízik benne, hogy 

Szlovákiában felül fog kerekedni a józan fel- 
fogás, 

amely lehetetlenné teszi egy felelőtlen csoport 
mesterkedéseit és ekkor sor kerülhet az el- 
halasztott tárgyalások megtartására és a két 
szomszédos nép viszonyának szabályozására. 

A francia Havas iroda a következőket jelen- 

a magyar képviselőházban. Hubay nyilaskeresz- 
tes képviselő interpellációt intézett a kormány- 
hoz és megkérdezte, igaz-e, hogy Lengyelország- 
ban 

magyar légiót szerveznek, amely háboru 
esetén Németország ellen fog harcolni. 

Keresztes Fischer belügyminiszter válaszában 
kijelentette, hogy tudomása szerint az egyik 
magyar baloldali szervezet hét tagja, akik Len- 
gyelországba menekültek, valóban azon fárado- 
zik, hogy légiót szervezzen. A belügyminiszter 
megnyugtatta a nyilaskeresztes vezért, hogy a 
magyar kormány megtette a szükséges intézke- 
déseket, hogy ennek a mozgalomnak a kialaku- 
lását megakadályozza. 

Magyar Távirati Iroda a következőket je- 
lenti: A nemzetiségi törvény tárgyalásánál, a 
mely szélső jobboldali körökben éles birálatot 
váltott ki, Keresztes Fischer belügyminiszter ki- 
jelentette, hogy egyetlen állam sem engedheti 
meg magának, hogy 

saját polgárai belpolitikába vágó ügyeket a 
külföld elé vigyenek. 

Az ilyen beavatkozás minden államban sulyos 
helyzetet teremthet és e tekintetben Magyaror- 
szág sem kivétel, ha a saját polgárai külföldre 
menekülnek és ott agitálnak az ország ellen. 

A nagy olasz hadgyakorlaton az olasz 
haderő minden fegyverneme részívesz 

Uj harcikocsit próbálnak ki. - Egyes egységek napi 400 kilométer 
távolságot tettek meg 

Rómából jelentik: A Turinban megjelenő 
Magazetta del Popolo című lap az olasz had- 
gyakorlatokkal foglalkozik és megállapítja töb- 
bek között, hogy a demokrata nagyhatalmaknak 
a tengelyhatalmak ellen irányuló terve szerint 
háború esetén döntő csapást akarnak mérni 
Olaszországra. Ezért van nagy jelentősége a je- 
lenlegi hadgyakorlatnak, amelyen felvonul a fa- 
siszta Olaszország minden fegyverneme, legmo- 
dernebb felszereléseivel, amelyeket egy esetleges 
háborúban sikerrel fog felhasználni. 

Az olasz hadgyakorlatok vezérkari főnöke, 

Pariani tábornok, az ujságíróknak tett nyilatko- 
zatában kijelentette, hogy a Poo völgyében fo- 
lvó manővereken az 

egyes egységek egy nap alatt 400 kilométert 
tettek meg. 

Hozzátette még a tábornok, hogy ez alkalommal 
próbálnak ki egy új harcikocsit. Szerda délelőtt 
Mussolini miniszterelnök saját maga vezetett 
hárommótoros repülőgépen több, mint két órán 
át keringett a hadgyakorlatok terepe fölött. Vic- 
tor Emanuel király és császár is jelen van a 
hadgyakorlaton, 

Az angol kormány továbbra 
is támogatja Kimát 

Már nem csak az angolok, hanem a fehér faj ellen szervezkednek 
a japánok 

Tóokióból jelentik: A Nishi Nishi című lap 
jelentése szerint Sir Robert Craigie, Anglia to- 
kiói nagykövete és Eugen Dooman, az Egyesült 
Allamok tokiói megbizottja tegnap felkeresték 
a japán külügyminisztert. Dooman közölte, hogy 
az angolellenes agitációk Kínában általános jel- 
legűvé váltak és most már a fehérfaj ellen irá- 
nyulnak, ami az amerikai állampolgárok érdekeit 
sértik. Craigie angol nagykövet Hotamatsa Kato 
iapán rendkívüli megbizottal tanácskozott, akit 
arra kért, hogy a japán kormány ne engedje a 
kínai és japán angolellenes tüntetések elfajulá- 
sát, vessen véget azoknak, mert ellenkező eset- 
ben nem folytathatják majd az angol-iapán meg- 
beszéléseket. 

A Domei japán távirati ügynökség híradása 
szerint a Khalsten-folyó mentén heves légiharc 
folyt le a japán és szovjet-mongol repülőgépek 
között, amelynek folyamán a japánok egy re- 
pülőgépet vesztettek. A gépen ülő ezredes és ka 
pitány életüket vesztették. 

A japán külügyminisztérium egyik főtiszt- 
viselője szerdán fogadta a sajtó képviselőit, akik 

lőtt kijelentette, hogy az 1911. évi kereskedelmi 
aázt egyezménynek Amerika részéről tör- 
ént isa semmiféle kihatással nincsen az 

Angliával folyó tárgyalásokra. A megbeszélések 
jelentős haladást értek el és azok akadály nélkül 
tovább folynak. A rendészeti és a közgazdasági 
életre vonatkozó kérdésekkel foglalkozó albizott- 
ságok befejezték vizsgálatukat. Az angol enged- 
ményes területen elhelyezett kínai ezüst ügyét 
vizsgáló albizottság is rövidesen megteszi jelen- 
tését, amelynek értelmében a nagymennyiségű 
ezüstöt a pekingi kormánynak adják át. 

Az angol lapok nagy fontosságot tulaidoni- 
tanak Oliver Stanley kereskedelmi miniszter al- 
sóházban tett kijelentéseinek, amelyek a Kíná- 
val szemben folytatott pénzügyi és kereskedelmi 
politikára vonatkoztak. A lapok hangoztatják, 
hogy Angliának semmi körülmények között sem 
szabad engedékenységet tanusítania a japán kö- 
vetelésekkel szemben és 

továbbra is fámoeria] kel gazdasági téren is 
ínát. 

A Timesnek az a véleménye, hogy ez a nyilat- 
kozat kifejezi az angol kormány azon elhatáro- 
zását, hogy nem változtat kínai politikáján. Nem 
szabad azonban figyelmen kívül hagyni - írja 

a lap -, hogy Japánnal is gyakorlati megegye- zést létesítsenek az északkínai helyzet rendezése 

ti: Kedden délután feltünéstkeltő incidens volt 
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sei ssomae családi haszná 

Az aradi muankakamara 
vezetőinek ügye a femest 

vádíanács előit 
Mosoiu Victor és Vulpe Iosif, az aradi n i 

kamara volt vezetői ellen annak idején eljárás! 
Az aradi hatóságok most befejezték ebben az ü 
a vzsgálatot. Befejeződött a munkaügyi miniszt 
által folytatott vizsgálat is, amelynek sorá 

lapitották, hogy bűncselekmény nem történt 
ért a minisztérium Mosoiu Victor és Vulpe 
ellen tett feljelentést visszavonta. A vizsgá 
azonban mégis vádat emelt mindkettő ellen. Ar 
gálóbíró döntése ellen úgy az ügyészség, mint 
lottak fellebbezést jeentettek be. Az ügyész 
vádnak több vádpontra való kiterjesztését, ! 
vádlottak az eljárás megszüntetését kérik 
a temesvári itélőtábla vádtanácsa elé kerül 
nem hozott döntést, hanem különböző iratok b 
zését rendelte el. 

.... 

Spanyolország ilelveszi a gazda 
kapcsolalot a délkeleteurő i 

államokkal 
Madridból jelentik: A lapok közlik 

Franciaországnak a Spanyolországgal 
vidékein újabb lázas munkálatok folynak 
nél a határerődítési munkálatoknál 
a francia hatóságok 20.000 menekültet f 

lalkoztatnak. 
A spanyol kormány elhatározta, ho 

veszi a kapcsolatokat a délkeleteurópai á 
kal. Legközelebb spanyol gazdasági b 
utazik Bucurestibe, Szófiába, Istanbull 
Belgrádba, hogy tárgyalásokat folytas 
reskedelmi egyezmény céljából. 

A szlovákiai némefség egyi 
vezéréről kiderült, hogy ango 

Pozsonyból jelentik: A szlovákia 
ség körében kínos feltűnést keltett az a híl 
Ferdinand Meisner, Karmasin államtitk 
bizalmasabb híve, a Granzbote című pozso 
met lap főszerkesztője, az angol Intelligen 
vicevel állandó összeköttetést tartott f 
hivatal részére adatokat juttatott el 
dési botrány Meisner nyári szabadsá: 
attant ki, amikor a Granzbote 
osszabb külföldi útra indult. Meisner 

több országot látogatott meg Ü 
ban kötött ki és utána táviratokai 
mennyiségű pénzt küldött haza 
csomagolják össze ingóságait és 
na az angol fővárosba, még pedig Ler 
gon keresztül. Ez feltűnt a szl 
rendőrségnek, amely megvizsgált 
kat, amelyekben rengeteg iratot t 

d 

ből határozottan megállapították 
ner az angol kémszolgálat egyik t 



nsági tagozat 

központi és 

romániai Magyar Népközösség bánsági 
tának tizenkettes végrehajtó Bbizottsága 

e a bánsági tagozat ideiglenes központi 
osztályi vezetőit, kiknek névsorát az aláb- 
ék tartalmazza. A végrehajtóbizottság a 
nagy szervezőbizottság elé óhajtotta 

a jelöléseket, de mert az ülés megtar- 

nek megkezdése pedig nem tür ha- 
, a beosztások ideiglenes jelleggel azon- 
belépnek és mindaddig maradnak, amig 

lyszerű hatósági engedélyek alapján vég- 
etnek a helyi tagozatok megalakulásai és 
zágos szervezeti szabályok rendelkezései- 
elembe vételével megtörténhetik az alul- 

felé való teljes szervezkedés. 
z ideiglenes központi végrehajtóbizottság 
sági tagozat szükebb vezetősége) kiegé- 
e magát dr. Szathmáry Lajos krassóme- 
Arató Andor szörénymegyei szervezési ve- 
I és dr. Oberst Zoltán tagozati helyettes 

szel, ugy, hogy a bánsági végrehajtóbi- 
g létszáma ezzel tizenötre rug. 
helyi tagozatok, mihelyt a szomszédsá- 

jépitése megtörtént, igyekezni fognak ha- 
engedélyt szerezni alakuló közgyülés meg- 

ára. A lugosi tagozat augusztus 9-én, 
h estére tervezi alakuló közgyülését, ame- 
a bánsági központ is képviseltetné magát. 

akamara A falvak részben a mezőgazdasági munká- 
, részben általános nehézségek miatt e hó- 

alemélka még nem tartanak alakuló gyüléseket. 
4 elüll KÖZPONTI VEZETŐSÉG: 

lnök: Dr. Kakuk János. 
Aelnökök: Martzy Mihály, Szappanos Gyu- 
. Szathmáry Lajos. 
őtitkár: Dr. Páll György 
itkár: Dominits László. 
gyész: Dr. Gyulay János. 
gyészhelyettes: Dr. Oberst Zoltán, 

KULTURALIS SZAKOSZTAÁLY: 

lnök: Martzy Mihályy. 
elyettes: Arató Andor (Lugos) 

Titkár: Rohrer Károly. 
Iskolaügyi csoport: 

ezető: Dr. Kun Feren:-- 
elyettes: Keresztes József (Resica). 

Titkár: Aurori Sándor. 
Szakelőadók: P. Tóth Lajos, dr. Rajka Gé- 

ájermann Ferenc. 
Tagok: Bogma Miklós, György Szilveszter, 
nger Péter, Oberst József, Rohrer Károly, 

i Endre, dr. Kakuk Jánosné, Szappanos 
áné, Soós Lajos (Lugos). 
lánkívüli népművelés, szórványügy, kultúr- 
letek, dalárdák, műkedvelés szakcsoportja: 
Vezető: Fodor József. 
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Eeleen 

agok: Dr. Risztices György, id. Kubán 
, Jancsó Károly, Horváth Alajos (Nagy- 
miklós), Nits István (Fratelia), Reichardt 

s, Molnár Károly prédikátor, Fall Elza, 
yik Etel, Lukács Jenő, Bakos László, Ta- 
Kálmán. 
áz, irodalom, tudomány, müvészet szak- 

csoportja: 
zető: Debreczeni István. 

Helyettes: dr. Puhala Sándor. 
itkár: Schiff Béla. 
Tagok: Braun Dezső, Jörgné Draskóczy 

üar. Uhlyárik Béla, Zöld Zoltán, Nemes 
, Argay György, dr. Kun Ferencné, Rech 
a, Gyenge Gyula (Lugos). 
GAZDASÁGI sSZAKOSZTÁLY: 

k: Szappanos Gyula. 
vettesek: Takács Kálmán, Tóth Sándor. 

tkár: Dr. Oberst Zoltán. 
zdasági szakcsoport. (Földmüvelés, ál- 

ztés, háziipar, terményértékesités. 
tő: Szekeres Kálmán (Csene). 

elyettes: Dadányi György. 
/ : Meggyesy István. - 

ok: Demkó Géza, dr. Aczél Oszkár, Ve- 

táv, Keltz Simon, dr. Gyertyánffy 
öp Ferenc (Újmosnica), Bakos János 

vezetősége 

kapott engedélyt, a szakosztályok 

ának ideiglenes 
szakosztályi 

ez 

nos (Ötelek), Lakos Bálint (Gyárvárosi szőlők), 
Ungor István (Végvár), Vass Sándor és Mágori 
Lajos (Üjszentes). 

ipar, kereskedelem, tanonc- és munkásügy, 
munkaközvetítés szakcsoportja 

Vezető: Szappanos Gyula. 
Helyettes: Dóczy Arpád és Ördög János. 
Titkár: ifj. Szappanos Gyula. 
Tagok: Tóth Sándor, Veterány Viktor, Lő- 

rincz István, Kovács István, Gazda József, Nagy 
Mátyás, Szántó László, Kocsi Rezső, Tillich Re- 
zső, Forgács Mátyás, Heller István mérnök, So- 
mogyi Károly, Walzer Viktor, Takács Lajos, Du- 
dás Mihály (Orsova), Fejér Lajos (Resica), 
Csorba Tihamér (Lugos), Szanyi Mihály (Vö- 
röscsárdatelep), Csapó Sándor (Munkástelep), 
Sőtér Ferenc, Kovács János, Czeglédi András 
Turul-gyári munkások, Friedlein Pál, Filt-gyári 
munkás, Rédensteiner Tíbor, Nagy Károly, Szak- 
máry László, dr. Németh József, Décsi László, 
Péter János, dr. Szathmáry Béla, Troján József, 
Csontos Gyula (Lugos), Tunner Kornél, Seiler 
Róbert. 

SZÖVETKEZETI SZAKCSOPORT 
Vezető: dr. Obersteiner Zoltán. 
Helyettes: Tóth Béni. 
Titkár: Becsky István. 
Tagok: Schikhoffer János, dr. Koczó Jánöos, 

Patyi Péter, Muszták Imre, Varga Imre, Szilá- 

gyi Dezső, Baschant József, Szántó Lászlóné, 
ördög János, Arvay Rezső. 

Őlelsége és Mihai 
nagyvajda magánlátoga- 

tása Rodos szigetén 
Rómából jelentik: Őfelsége II. Carol király 

és Mihai nagyvajda két napos magánjellegü lá- 

togatásra Roódos szigetére érkezett. Ezzel hite- 

lüket vesztik azok a külföldön elterjedt hirek, a 

melyek szerint a király utazásának politikai je- 

lentőséget tulajdonitanak. 

TAÁRSADALMI SZAKOSZTÁLY 
Elnök: Szathmáry Lajos dr. 
Helyettes: dr. Telegdy Nándor. 
Titkár: Dominits László. 

Szomszédságok szakcsoportija 

Vezető: Molnár Károly mérnök 
Helyettes: Városy Kálmán. 
Titkár: Arvay Rezső. 
Tagok: Nagy Vince, Lőrinc Elek, Xmehl 

ernó, Bacsó Béla, Nüszl Aladár, Mesterházi 
Nagy Gyula, Klemens József, Welter Sándor, 
Friedlein Pál, dr. Stumpfoll Dezső, Valkay 
György (Végvár), Rácz János (Üjszentes), Ma- 
rösi Antal (Giroda), Ubornyi János (Újgiroda), 
Fekete Imre (Fratelia), Móczár László (Besse- 
nyey-telep), Berta Mátyás (Majláthfalva), Ró- 
nai István (Oravica), dr. Follért Gyula (Vinga), 
Oexel-Rónay Mihály báró, dr. Litsek Akos (Szi- 
getfalu), Sift Kálmán (Lugos), Bócsó István 
(Gátalja), Borsos Arpád. 

Ifjúsági- és sportszakcsoport 
Vezető: Péter János. 
Helyettes: Dominits László. 
Titkár: Hrivnyák Zoltán. ; 
Sporttanácsadók: Vajda Ernő, Péter László, 

Dadányi György. 
Tagok: Fodor József, Fráter László, Cson- 

/ tos Andor, Schmidthauer Ferenc, Bolyhos Mi- 
hály, Böhm Rudolf, dr. Oberst Zoltán, Magyar 
László, dr. Udvardy László (Lugos), Losoncz Já- 
nos, Gerőffy Jenő, dr. Győrbíró Dezső. 
Jótékonyság és népegészségügyi szakcsoport 

Vezető: dr. Telegdy Nándor 
Helyettes: dr. Simon Gyula. 
Titkár: dr. Győrbíró Dezső. 
Tagok: Lőrincz István, Meiszner István, dr. 

Kakuk Jánosné, Borsitzky Ottóné, Debreczeni 
Istvánné, dr. Fráter Géza (őbessenyő), dr. Lit- 
sek Akosné, dr. Litsek Zoltán (Lugos), Podho- 

rányi Irma, Kubicsek Teréz, Krauser Margit, 

Káldy Miklósné, dr. Telegdy Nándorné, Molnár 

Ferencné, Toldi Andrásné, dr. Farkas László 

petta) Kormos Elemér (Lugos), Ludwig Tí- 

Varsóbkól jelentik: A Pat ügynökség jelen- 

ti: Sulyos bizonyitékok alapján, amelyek révén 

beigazolást nyert, hogy egyes lengyelországi 

személyek összeköttetést tartanak fenn külföldi 

államokkal, a rendőrség bünügyi vizsgálatot ve- 

zetett be Délnyugat-Lengyelország több városá- 

ban és elrendelte az ukrán nacionalista szervezet 

több vezető tagjának letartóztatását, akiket az- 

zal gyanusitanak, hogy földalatti szervezkedést 

végeztek. ata A 
A danzigi helyzet ismét kiéleződött. Az 

Amada müvajgyár tudvalevően kifogásolta a 

lengyel vámhatóságok müködését a vállalat 

nyersanyagbehozatalával szemben. Emiatt a sze- 

Rövid ideig tartó nyagalom után ismét 

kiéleződött a danzigi helyzet 
nátus jegyzéket intézett a varsói kormányhoz, 

amelyben közli, hogy 

nem hajlandó tovább türni a lengyel vám 
hatóságok beavatkozását. 

A Daily Telegraph szerint maga ez a tény is 

nagy mértékben kiélezte a helyzetet, mert ezzel 

a lépéssel - ha a lengyel kormány engedékeny- 

séget tanusit - előbbre kerül a bekebelezés 

ügye. A Daily Express szerint a danzigi lakos- 
s É most már nyiltan lép fel a lengyel hatósá- 

gok ellen, a lengyel kormány viszont nem tehet 

péssel válaszol. 

e 

Moszkvából jelentik: Az angol-francia-orosz 

egyezmény megkötésének késedelmét részben az 

a körülmény okoza, hogy nem tudják pontosan 

meghatározni a közvetett támadás fogalmát, il- 

letve, hogy közvetett támadásnál ki a támadó 
fél - irja a moszkvai Tass iroda. 

ujabb nehezségek merültek fel, mert a szovjet- 

va), Tornyai József (Gizellafalva), Fe- 

irgy (Magyarszentmárton), Talpai Já- 

A moszkvai tárgyalásokkal kapcsolatban 

kormány a jelek szerint nem hajlandó magáévá 

tenni azt az álláspontot, amit Buttler legutóbbi 

alsóházi nyilatkozata során hangoztatott. Ennek 

a felfogásnak egyik legbiztcsabb jele, hogy a 

moszkvai rádió keddi leadása során tiltakozott az 

ellen, hogy Buttler a tények elferditésével ugy 

állitotta be a közvetett támadásra vonatkozó 

szovjet formulát, mintha ezzel kapcsolatban a 

Szovjetuniónak burkolt szándéka lenne Finnor- 

Az orosz haderő és tengerészet 

harciképességéről tanácskoznak 

a moszkvai vezérkari megbeszélésen 
szág, Esztország és Lettország függetlenségé- 

neg megszüntetésére. 
Molotov külügyi népbiztos szerdán ismét fo- 

hagyköveteket, valamint Strangot, az angol kül- 
ügyi hivatal megbizottját, akikkel hosszabb 
megbeszélést folytatott. 

Londonból jelentik: A moszkvai vezérkari 
megbeszélések főtárgyai a következők lesznek 

vel rendelkezik a Szovjet. 
2. A szovjet-haderő teljes létszáma és a tar- 

talékok kérdése. ; 
3. Az orosz vasúti- és úthálózat. 
4. A szovjet-hadsereg harci értéke. 

kérdésének megtárgyalása. 

mást, mint, hogy erre a lépésre erélyes fellee 

gadta a Kremlben a moszkvai angol és franciz 

1. Minő szárazföldi, tengeri és légi haderő- 

5. A balti- és feketetengeri haditengerészet 



1939. augusz 

Budapestről írják: A repülőtér betonja ízzik a 
dáliusi napsütésben. A magasban hatalmas, hárommo- 
toros angol repülőgép köröz és várja, mig lenn a 
csendőr megadja a jelt a leszállásra. Olyan meleg 
van, hogy szinte attól fél az ember: mikor a hatal- 
mas „repülő szálloda" leér, 
kei a tüzes betonkifutón... 

Nem égtek el. A gép pár métert fut, azután 
megáll és létrát tólnak a kinyitott ajtóhoz. Egy so- 
vány, magas, kétségtelenül angol hölgy száll ki 
előbb: mikor megcsapja a hőség, kissé rosszalóan 
néz fel az égre. Azután vállat von és lefelé indul 
a meredek létrán. Nyilván arra gondol, hogy tapin- 
tatlanság az idegenforgalmi hatóságoktól ez a tul- 
ságosan nagy meleg... Utána egy köpcös kis úri- 
ember táncol lefelé; franciának nézem, de kiderült, 

hogy holland. Törülgeti a homlokát és élénken ér- 
deklődik, hol ihatna egy pohár sört. Most két apró 
japán gyerek következik egy szőke kisasszonnyal: 
úgy nézem, diplematagyerekek. Szó sincs róla: az 
útlevélvizsgálatnál kiderül, hogy nem is japánok, 
hanem kinaiak és egy Belgrádban élő kinai ügynök 
csemetéi - a szőke kisasszony pedig a mamájuk. 

Szóval vegyesházasság. Fiatal leány jelenik a szi- 
men", nagy bőröndökkel és kalapskatulyákkal. Fel- 
dobban a szivem: ez lesz az igazi interjuanyag! Biz- 
tosan valami hires szinésznő! Ennyi bőrönddel... 

mem is lehet más. (Pedig nem szinésznő. Egy párisi 
divatszalón alkalmazottja, modelleket hozott Pest- 
re). 

A dolog már kezd reménytelenné válni, amikor 
hátulról, a poggyászrészből előkerül egy jóképü an- 
gol bulldog. Ezzel ugyan semmiképp en nem beszél- 
hetek - bár meg kell vallanom. hogy igy szemre 

őkutyasága a legérdekesebb az összes utasok között. 
A gazdája utolsónak száll le: vörösképü, szélesvállu 
angol, az orrán szemüveg: közepes termetü, közepes 

koru - valószinüleg a társadalmi állása, a fizetése, 
a gondolkozása, az izlése is közepes lehet, közepes 

minőségü szállodában szállhat meg és közepesen jó 
kalandorregényeket olvashat. Az a tipus, amiből 

egy tucatban majdnem tizenhárom darab akad... 

Reménytelenül kérdezem meg az utlevelekkel 
foglalkozó egyik embertől: 
- Nincs valami érdekes ember közöttük? 
És tessék, rámutat az én közepes angolomra! 
- Az ott. Amerikai detektivfelügyelő Csak át- 

utazik, Ankarába megy. 
Emberismeretemben mélyen 

utána. 
Mindenekelőtt kiderül, hogy nem is közepes ember. 

Négy világnyelven beszél hibátlanul - azonkivül 
spanyolul, kinaiul, japánul és orcszul is, de ezt nem 
próbáltam ki. A zsebében vaskos könyv. Kalandor- 
regény? Nem. James Joyce uj regénye, amiben álli- 

tólag egyetlen értelmes mondat nincs - de (szin- 

tén állitólag) - kizárólag értelmes emberek olvas- 
sák.. 

Leülünk a repülőtér vendéglőjében, a bulldog 
szorosan mellé telepszik és a száját nézi, mint a 
siketnémák. Aggasztó állat. Az a gyanum, hogv 
egyetlen félreértett kézmozdulatomra elharapná a 
orkomat. Igy hát az egész interju gesztusok nél- 
ül folyik le. Ezt csak az tudja kellőképpen érté- 

elni, aki már beszélt németül, amerikaival és ne 
ellett a kezeit segitségül hivnia.. 

Arról, hogy miért megy Ankarába, csak annyit 
ajlandó elárulni, hegy egy ott elfogott amerikai 

banditát kell hazavinni New VYorkba. Nevet és kö- 
rülményeket nem hajlandó mondani. Nem baj. Be- 

széljen az amerikai rendőrség harcáról a banditiz- 
mus ellen: hogyan irtják ki az alvilágot. Jó nyári 
térna. 
- Mi az a „third degree", a harmadfokú val- 

latás? Igaz, hogy az amerikai banditákat a legeré- 
lyesebb eszközökkel vallatják? 

Kelletlenül vonogatja a vállát. ; 
- Érdekes, hogy Európában ezt milyen szi- 

geruan veszik - mondja és megsimogatja Plutó 
fejét. (Igy hivják a bulldogot). 

- Megfeledkeznek valamiről: hogy az amerikai 
bandita nem azonos az európai bünözővel. Az euró- 

paiak, ha bünt követnek el, nem iparszerüen csinál- 

ják: azaz nem biztositják minden eszközzel a bün- 
cselekmény sikerét és a büntetlenséget. A mi ban- 
ditáink komoly nagyiparcsai a bünnek, szemrebbe- 
nés nélkül ölnek - sőt minden esetben gyilkolnak, 
ha a szabadságuk veszélyben forog. Kegyetlenek, 
mbertelenek, - itt el sem képzelik, milyen mérték- 
en. Egy betörő például észrevette, hogy egy hatéves 

kislány benéz az ablakon, miközbön a dolgczik" 
benn a lakásban. Behivta a szabába és megfojtotta, 
egy a bü ménynek ne legyen tanuja. Ezer 

minden hónapban. Elképzelhető 
n? Arról azután nem beszélek, 
állandóan életveszedelemben van: 

1 

csalódva eredek 

a 

ség 

elégnek a gummikere- 

Amerikai rendőrök és banditák 
Detektívfelügyelő beszél a gengszterekkel való kiméletlen harcról. 

Mi az a harmadfoku vallatás? 

a bünözőt ugyanis menekülése közben golyószóró. 
páncélos autó, repülőgép, gépfegyver, bomba segiti 
és minden habozás, gondolkodás nélkül, azonnal lő, 
ha rendőrt lát. Valóságos ütközetek folynak le né- 
ha egy-egy bünöző elfogatásánál. Mit gondol - sze- 
gezi nekem a kérdést - ha ön rendőr, vagy detek- 
tiv lenne, kesztyüs kézzel bánna azzal a gazember- 
rel, aki egy kollégáját meggyilkolta, kötelességének 
teljesitése közben? 

Be kellett vallanom, hogy bizony én se bánnék 
kesztyüs kézzel az ilyen elvetemedett gyilkosokkal. 
Megnyugodva folytatja: 
- fgy már másképpen hangzik a third degree, 

ugy-e? És micsoda munka, amig egy-egy gyilkost 
elesipünk! Amerikában nincs bejelentési kötelezett- 
ség: a sokmilliós nagyvárosokban jobban el lehet 
bujni, mint a legsürübb őserdőben. De ha egy-egy 
hires bandita nyaka körül mégis szorul a hurok, 
egyszerüen elmegy valami züllött ervoshoz és át- 
operáltatja az arcát, más bőrt ragasztat az ujjahe- 
y megváltoztatja a nevét, külsejét és ujjlenyo- 
matát. 

- Hogyan tudnak ennyi ézsé geni? g yi nehézségge 

Két módon: a rendőrségi emberek s 
bátorságával és a technikai felszereléssel, 
hetővé teszi, hogy szinte a büncselekmény 
vetésének pillanatától kezdve a bünösök ni 
legyünk. Az amerikai rendőrség tagjai nag 
származásuak - az ir pedig harcias, bát. 
szivós. Ma már a fegyveres felszerelésünk is 
mint a banditáké: golyóálló mellény, gép. ég 
elsőrendü revolverek. Az uccákat rádiós autól 
dio-eruiser/-ek - cirkálók - járják, amelye 
sze vannak kötve az összes állomásokkal. Pill 
alatt a bünös nyomába erednek. Erre a célt 
pülőgépeink is vannak. A „"radio-cruiser"-ek 
fejlesztő készülékekkel vannak felszerelve, a 
egész uccákat eláraszthatják könnygázzal. 
yorki rendőrfőnökségen dolgozik egy tisztvisel 
minden ftechnikai találmányt megvizsgál abb 
szempontból, hogy használhatná-e a rendőrsé 
gyészek, fegyverszakértők, feltalálók állnak a 
őrség szolgálatában, a gonosztevők elleni kü 
frontján, És... 
.de tovább nem foytathatja, mert egy 

őr beszól, hogy indul a gép. Feláll, barátságos: 
zetfog. Még kérdezni akarok valamit, de Pluta 
közben előrerohant, megáll az ajtóban és m 
kezd. Buldoggal nem lehet vitatkozni. 

Z. Bors 

Mallorca a boldogság szigete, aht 
a szépség, szerelem és művészel 
uirult Lajos Salvator osztrák 
lőherceg uralma alatt 

Mallorca szigete tulajdonképpen a sponyol test- 
vér háboru alatt lett ismertté számunkra, mikor 
azért folyt a versengés, hogy melyik hatalomnak le- 
gyen tengeri katonai támaszpontja? Azelőtt úgyszól- 
ván sohasem hallottunk róla. És nem is vallhatjuk 
általános művelődésünk szégyenének ezt az intel- 
ligencia-hézagot, mert akik közelebb éltek a Ba- 
leari-szigetekhez, azok sem tudtak sokkal többet e 
kicsinyke földdarabról, mint mi. Mallorca vagy fél- 

századdal a világháboru előtt azon kevesek számára, 
akik felkeresték, még úgy hatott, mint egy felfe- 
dezetlen. sziget, mélységesen visszazökkenve a kö- 
zépkorba, mely úgy lebegett az ódon házak fölött, 

mint egy árnyék. Ide nem jutott még el a modern 
idők leghalványabb rezdülése sem, amikor az ifju 
Habsburg Lajos Salvator főherceg megismerte. Ő 
róla szól ugyanis az ének ezzel a szigettel kapcso- 
latban, ahol megalapitotta kis autonom hercegségét, 

Miramart. 

Habsburg Lajos Salvator az utolsó toscani nagy- 
herceg fia, 1847-ben látta meg a napvilágot, Flo- 

renzben a Pitti-palotában, ugyanabban a szobában, 
ahol kilenevenhét évvel előbb I. Ferenc császár szü- 
letett. Bécsben nevelték, Bécsben élt, az ő számára 
azonban az udvar levegője nem volt kedves, épp 
oly kevéssé áhitott volt számára a sok ceremonia, 
mint ahogy ezeket öccse, Orth János, sem állta; a 

tengerek szerelmese, legendás Orth János, aki ké- 
sőbb máig is kideritetlen módon, Marguerite nevü 
vitorlásával eltünt az óceánon. Lajos Salvatort is 
állandóan hevitette, fütötte e kalandos vándorösz- 
tön. Folyton járt-kelt, utazott, s midőn egy alka- 
lommal Spanyolcrszág földjét járta, áthajózott és 

kikötött Mallorca szigetén. Lelkét azonnal megfogta, 
mágnesként vonzotta ennek a csodálat.s vidéknek 
érintetlen természeti szépsége. annyira hatott rá ez 

az idegenszerü báj, hogy csakhamar minden világ- 
barangolása után ujra meg ujra visszatért Mallor- 
cára. 

Később már valóságos szenvedélye, honyágya 

lett ez a eziget, igy jutott arra az elhatározásra, 
hogy végleges otthonának válassza. Lipót Salvator a 
sziget északi részében egyre több ingatlant vásá- 

rolt öseze, majd megalapitotta Miramar hercegséget. 
És ezzel aztán megkezdődött az aranyélet. Nem hiá- 

ba hívták akkoriban Mallorcát Arany szigetnek, Gla- 
Dauradanak. Mint ahogy vannak emberek, akik lep- 
két gyüjtenek vagy bélyegeket, igy Lajos Salvator- 
nak is velt egy hasonló szenvedélve. Csakhogy ő ér- 
dekes asszonyokat és érdekes férfiakat gyüjtött 
Csakhamar a világ minden tájáról odasereglettek 

szépséges nők, tudósok, költők, zenészek, különcök, 
akikkel a főherceg világkörüli utazásai alkalmával 
ismerkedett meg és hivott el az ő különös birodal- 

mába Egv szellemileg végleg kifinomult udvari élet 
vette kezdetét Miramarban, felvirágzott e reitett he- 

lyen ismét hajdani Athén vagy renaissance kera- 

beli Velence ezernyi gondolatpompás szórakozása. 

A mult század hetvenes éveitől egész a vilá 
boru kitöréséig létezett ez a minden nagyvilági 

telékektől megszabadult, teljesen magának élő 

ország. Az 1914. évi világháboru kitörésekor 
Salvator exotikus alattvalói a szélrózsa minden 
nyában lassanként eltünedeztek. Maga a főher 
visszatért Ausztriába s egy évvel később me 
csehországi Brandeis nevü kastélyában. Már nem 
lálta helyét abban a felvadult világban. Mindenel 
lött pedig szeretett volna visszamenni Mallorcé 

bántotta a honvágy. Valószinüleg ez siettette a 
tély parkjában magányosan ődöngő szomorú e 

halálát is. De ha élne is, ma már nem találn 
örömét az ő hajdani kis birodalmában, mert mil 

romantikájából kivetkőzött az egykori aranyszi 
A régi kastélyból ujkori fénnyel berendezett nagy 

lágszálloda lett, stranddal, golf- és teniszpályá 
külföldi ujságirók és egyéb világjárók olvass 

teázókban a nemzetközi ujdonságokat és hallga 
este a jazz-muzsikát. 

Miramar hercegség nincs többé és élet sem 
már, amilyen volt. De, hogy mi minden történt 

Lajos Salvater negyven évi boldogemlékezetü u 

kodása alatt, azt legközelebb elmeséljük a késő 

vasóknak. 

1 tilun millat 
Az idei szezón egyetlen és legtökéletes 

cirkuszfilmje 

EMIL JANNINGS 

A zsarno 
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ófi Sandor 

tiben, a nyílegyenes Giulesti-úton 
súti sportstadionban hetek óta ál- 
tömeg látogatja a román vasút 

állítását. A régi királyság hetven 
vasúti hálózatát és berendezését a 

lipőtől a mai modern kifejlésig szemlél- 
utatja be ez a kiállítás. A nem szak- 
láthatja, hogy Románia vasútja ma 
legmodernebbeknek és nem marad el a 
Hiamok vasútjai mögött. 
a kiállítással kapcsolatosan azonban 
telen foglalkozni azzal, hogy a Bánság 
ainak kiépítése mikor kezdődött. Maga 
városa már 1857-ben kapcsolódott bele 
forgalomba. A régi Magyarországon a 
álózat kiépítésére az akkori Osztrák- 
zabadalmazott Allamvasúttársaság - 
ica-művek jogelődje - nyert kizáró- 

ot. A társaság 

vasúti vonalat Pest és Vác között 
építette meg 1846-ban. 

lak 1846. július 15-én történt ünnepé- 
nyitásán résztvett Petőfi Sándor is és 
olt az első vonat utasainak. Ezt vers- 
hegörökítette. Versében többek között 

1 is, hogy minél több vasutat kell épí- 
em szabad aggodalmaskodni, hogy erre 
elég vas. Ezt a tanácsot adja költemé- 
lbefejező sorában: i 

b al 

/ lynb / 

az első magyar vasut 
utasai között 

Törjetek szét minden láncot 
És lesz elég vasatok! 

felől az ország minden részébe nyújto 
pjain az ifjúi vasút. Természetes, hogy 

lja volt eljutni a Bánságba is. / 

iz irányban Pest és Cegléd között már; 
készült el és nyílt meg a vonal. Aztáni 

1 

ztrák-Magyar Szabadalmazott Vasút- 
ág az ötvenes évek elején vásárolta 

icsiny országgal fölérő uradalmait, 

bányatelepeit és kohóit az állam- 
kincstártól. 

deke fűződött tehát ahhoz, hogy mind- 
területeket vasúttal megközelíthetővé 
ert szenét, vasát és egyéb termékeit 
tudta elszállítani. Azért építette meg 

1 a vasúti vonalat Oravica és Báziás kö- 
ziástól kezdve a Dunán ott állott aztán 
zésére a hajóút. Az Oravica-báziási 
szenován halad keresztül és így meg- 

t mindkét helyről a vasúti csatlako- 
esvárról is. 

kori műszaki embereket nagy feladat 
tta az Oravica és Anina között terve- 
útvonal. Hegyek és völgyek állották 
asútnak. Mélységeket viaduktokkal kel- 
ni hegyeken keresztül pedig alaguta- 

úrni 

gy költségekre való tekintettel úgy 

roztak, hogy ez a vonal lóvasút lesz 

eskenyvágányú, amelyen a szénnel telt 
lovak fogják vontatni. Meg is indult 
és. A magasan egymás fölött álló Lis- 

ett között a szénszállítást drótkötél- 
volította volna le és a predetti fenn- 
áról a szenet másik lóvasút hozta vol- 
ika már javában haladt előre, amikor 

, hogy a már kész lóvasúti rész arra 
gendő, hogy a vasútépítés anyagát 

szállíthassa, 

. Azért tehát a megkezdett lóvasúti 
at abbahagyták és rendes vasúti vo- 
tek. Az egyeés hegyoldalakon még ma 
a lóvasút számára készült "lagutak 
ással, vagy félbenmaradva. Ezekről 
azt beszélik, hogy a vasútépítés ide- 
ökök tévesen számították ki a szin- 
ért kellett az alagutakat abbahagyni. 

asutak krónikáiban azonban világo- 

ésbé lesz alkalmas a nagyarányú szén 

AA krassói hegyek között gőzvasut helyett lóvasutat 
akartak épiteni 

i803-ban és Liebling irányában 1908-ban csi- 

jött a szabadságharc és a vasútépítés szünetelt, 
hogy utána az ötvenes évek elején fokozott 
ütemben induljon meg újból. Ceglédtől Félegy- 
ezá 1853-ban, Félegyházától Szegedig 1854- 
en és 

Szegedtől Temesvárig 1857-ben nyílt meg a 
vasúti forgalom. Ugyancsak 1857-ben nyi- 
tották meg a Temesvár és Radna közötti 

vasútvonalat is. 

Temesvár vasúti csomópont lett, ahonnan újabb 
és újabb vonalak szaladtak szerte a Bánság min- 
den részébe. 1858-ban nyitották meg a Temes- 
vár-jaszenovai vasútvonalat azzal a céllal, 
hogy megközelítsék a Dunát. 

Temesvárról Karánsebesre azonban csak 
1876-ban készült el a vasúti vonal, 

amelyet két esztendővel később egészen Orso- 

váig hosszabbítottak meg. 
gyes más bánsági vasútvonalak megnyi- 

tási évei a következők: Temesvár-Arad 1871, 

Temesvár-Módos 1887, Temesvár -Nagyszent- 

miklós 1895, TemesvárBuziás 1896, Valkány- 

Perjámos 1870, Periámos-Varjas 1888. A Te- 

mesvár és Jaszenova közötti vasútvonalra Voj- 

tek állomástól kiindulva, 1874-ben készült el a 

vonal Németbogsánig. Németbogsántól Resicáig 

az államvasúttársaság a hetvenes évek végén 

keskenyvágányú iparvasutat létesített, amelyen 

csak a társaság vasműveinek és bányáinak al- 

kalmazottai utazhattak és amelyet csak 1892-ben 

nyitottak meg a nagyközönség előtt is. A Resi- 

ca -Németbogsán közti keskenyvágányú vona- 

lat a világháború előtti években építették át 

rendes nyomtávúvá. A Temesvár és Voitek 
köz- 

ü vonalon Zsebely állomásról Csákova felé 

náltak elágazást. 

san olvasható ezeknek az alagútlvyuk
aknak a tör- 

ténete. 

Az Oravica és Anina közti vasútvonal ü
nne- 

pélyes megnyitása 1863. december 15-én 
ment végbe. 

Nemsokára kiegészítették ezt a vonalat az Ora- 

vica és Stájerlak közti vasútvonallal is. 

Az Oravica és Anina közti vasútvonal
 lát- 

ványosságszámba megy azok számára, aki
k bá- 

mulják a merész vasutakat és a vadregé
nyes vi- 

déket. Az aránylag rövid útszakaszon a
z alag- 

utak és viaduktok tömege van. 

Ma ennek a vasúti vonalnak a megépítés
é- 

hez milliárdok kellenének 

és ezért ma nem is volna az megvalósíth
ató, ha 

már nem volna meg. Építői De Serres fra
ncia és 

Battic angol mérnökök voltak, akiknek a 
vas- 

űtépítés terén európai hírük volt. Ennek a
 vasút- 

vonalnak a befejezése után megbízták őket a 

híres semmeringi vasút építésével, ahol 
érvény- 

re juttatták a Bánság legremekebb vasút
vona- 

lának létesítése közben szerzett tapasztal
ataikat. 

Kubán Endre 

Sikeres mütélet végeztek 

Pál jugoszláv 
régenshercegen 

Londonból jelentik: Kedden délután a bu- 

ckinghami palota a következő hivatalos közle- 

ményt adta ki: Pál jugoszláv régensherceg az 

elmult héten mütéti beavatkozáson ment keresz- 

tül, amennyiben egy, az állkapocsban mélyen be- 

ágyazott foggyökeret mütéti uton kellett eltá- 

volitani. A régensherceg kedden elhagyta a sza- 

natóriumot. A mütét lefolyása nem volt olyan 

könnyü, mint amilyenek az első pillanatban lát- 

ták és amilyennek a sajtó a mult héten azt be- 

állitotta. Ellenkezőleg, az egyik legnehezebben 

; 
se - . 

ütanyét/ 
Azonnal - amint Coedecke féle Anu- 
sol-aranyér elleni végbélkupokat fog 

' használni - tapasztalhatja, hogy 
E nyugtalansága, kedvetlensége, fájdal- 

mai mecszünnek. Ismét friss, életvidám 
lesz és megszabadul a fájdalmaktól. 
A Goedecke-Anusol kezelés nagyon 
egyszerü. Az On orvosa is ezt ciánlia. 
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Utolsó aikalom 
Huszesztendős per befejezés előtt áll. Husz 

esztendeje, az emberek tizezrei várják közjogi 
viszonyuknak rendezését. Ezek a hontalanok, a 
kik a békeszerződés és az állampolgársági tör- 
vény szerint csak román állampolgárok lehet- 
nek, mégis alakilag nem tettek eleget az előirá- 
soknak és igy közel két évtizede minden állam- 
polgárság nélkül maradtak. Közben tornyosul- 
tak a minisztériumban az egyéni kérvények, a 
melveknek elintézése is már fizikai képtelenség 
volt. Jobbadán szegény emberek voltak ezek, a 
kik az állampolgársági listába való felvétel 
utolsó határidejét is elmulasztották. Szegény 

emberek, akik a munkahelyet csak anyagi vesz- 

teség árán hagyhatták volna el és nem kockáz- 

tathattak meg az iratok összegyüjtésével járó 

munkát, költséget, időt. 

Közben felnőtt az uj nemzedékük, akik hiá- 

nyában voltak annak, hogy formailag az állam 

polgárainak legyenek tekinthetők. Addig, amíg a 

kenyérkeresetre nem hatott vissza az állampol- 

gársági nélküli állapot, a helyzet tűrhető, bár 

nyugtalanitó volt. Ujabban azonban kenyérkér- 

dés lett, amióta a magánalkalmazotti jogviszony 

létesítése az állampolgarság rendezettségétől füg- 

gött. Az emberek tizezrei égető szükségét érez- 
ték annak, hogy a munka jogának ezt a feltéte- 

lét teljesíthessék. 

Ebben a helyzetben ad az allampolgársági 

törvény módositása lehetőséget arra, hogy min- 

denki bekerüljön az állampolgársági listába. a 

kit az megillet. Maga a törvénymódositás ténye 

nagy megelégedést kelt és őszine liberalizmusról 

tesz tanuságot. Meggyőz bennünket arról, hogy 

a kormány nemzeti munkavédelmi törvényhatá- 

rozatait nem kivánja a dolgozni akaró népki- 

sebbségi elemek ellen forditani, hanem meg 

akarja adni a lehetőséget mindenkinek a szabad 

munkavállaláshoz és a közjogi egyenlőséghez. 

Tisztában kell lenni azzal, hogy az igazságos 

szándék érvényesülése a végrehajtástól függ. 

Az állampolgárság feltétele a régi állampolgár- 

sági törvény 56. és a trianoni békeszerződés 61. 

szakasza szerint éppen ugy, mint a jelen mó- 

dosítás szerint: az illetőség. A szegényebb nép- 

osztály a multban is elhanyagolta azt, hogy 

helyzete papiron nyerjen megrögzitést. Nehéz 

lesz 20-25 évre visszamenőleg az illetőséget al- 

kotó elemek igazolása azoknál, akik annak ide- 

jén a lakbejelentést elmulasztották. A köz- 

igazgatási táblák gyakorlata szerint a lakhely 

ténve nemcsak a hejelentőhivatal iveivel, hanem 

a bizonyitás minden eszközeivel is igazolhatók. 

igy okirattal, tanukkal, Ugyancsak joggyakor- 

lattá vált, hogy bár az 1886: XXII. t.c. 10. 
sza- 

kasza állapitia meg az illetőség főszabályát, 
en- 

nek elemeinek hiányában a 16. szakaszban 
meg- 

határozott kisegitő illetőségi szabályok 
is alkal- 

mazandók az illetőség fennforgásának 
kérdésé- 

nél. így a sorozóbizottság elé való állitás, végső 

esetben a születés helye. 

A törvény módositásának feltétlen szándéka 

az, hogy az egyesek mulasztásából eredő követ- 

kezmény orvoslást nyerjen. A kivánt 
eredmény 

csak ugy áll be, ha a közigazgatási hatóságok 
a 

már kialakult közigazgatási táblai joggyakorla- 

tokat figyelembe véve bizonyos rugékony 
és 

méltányos gyakorlattal állapitják meg 
az illető- 

séget és nem hagyják, hogy alaki hiányok 
miatt 

érvényesithetés nélkül maradjon az a jog, a 

melynek fennforgásáról az egyes jelentkezők 

esetében maguk is meg vannak győződve. 

Az érdekeltekhez az a szavunk, hogy ve- 

gyék komolyan az alkalmat és érvényesitsék a 

nekik megadott jogot. A hatóságok kötelessége, 

hogy a valóban jogos kérelmeknek helyt adja- 

nak és igy a husz éve égető kérdés nyugvópont 
ra jusson. Igy érhető el, hogy a magyar kisebb- 

ség csaknem minden tagja polgárává legyen az 

államnak és azok, akik két évtizeden át nem 

nyerték el az állampolgársági okiratot, most az 

végrehajtható fogmütétről volt szó- igazságtétel érzelmévei éljenek tovább. 



Déilan 
Hogyan reformálta meg 

a huszonnyolc éves rendőrfőnök 
Amerika közrendészelét 

Newyorkból jelentik: Amerikában, ahol a 
közélet egyik legfontosabb problémája a köz- 
rendészet, egyre többet beszélnek és írnak egy 
fiatal rendőrfőnökről, Orlando Winfield Wilson- 
ról, aki merész és érdekes újitásaival 

forradalmosította az Egyesült Allamok köz. 
rendészetét. 

Winfield Wilson igen fiatalon, huszonnyolc 
éves korában lett a Kansas államban lévő Wichi- 

ta város rendőrfőnöke. A városi tanács konzer- 
vatív körei ellenezték a fiatal rendőrtiszt meg- 
választását a rendőrfőnöki tisztségre, ahol csak 
egy évet jósoltak neki. Ez még 1928-ban történt 
és azóta a város mindent elkövet, hogy Wilson 
rendőrfőnököt megtartsa állásában. 

Wilson rendőrfőnök híressé tette városát 
eredeti újításaival. A 120.000 lakosú városban 
rendőregyetemet létesített és példáját már Ame- 
rika számos állama követte. 

Egyelemet végéz a közrendőr 
Wilson rendőrfőnök megköveteli minden 

közrendőrtől is, hogy elvégezze a rendőregyete- 
met. Háromévi tanulás után választja ki a szol- 
gálatra alkalmas rendőröket, akiknek még to- 
vábbi két évig kell egyetemen tanulniok és pró- 
baszolgálatot teljesíteniök a wichitai rendőr- 
ségnél. A próbaidő alatt havi fizetésük 51 dol- 
lár. Ez idő alatt megtanulják a rendőri tudomány 
minden gyakorlati feladatát, megszerzik a szük- 
séges jogi ismereteket, közlekedési szabályokat, 
tanulnak pszichológiát és - etikát, s mikor 
mindezt tudják, véglegesen alkalmazzák őket Z * a wichitai rendőrségnél 

havi 125 dollár fizetéssel. 

A fiatal rendőrfőnök tehát valóságos egye- 
temi végzettségű tudóst nevel minden közrend- 
őrből és amikor megkérdezték, hogy miért kö- 
t ilyen magas képzettséget rendőreitől, így 
elelt: 
- Az amerikai városok százai kutatják a 

jól képzett rendőröket. Én egyetemi végzettsé- 
gű rendőröket bocsátok Amerika rendelkezé- 
sére. 

Az amerikai városok valóban örömmel fo- 
gadják szolgálatukba a Wilson rendőrfőnök 
egyeteméről kikerült, kitűnően képzett, művelt 

Maunkában a „m 

A wichitai rendőrségnek van a világ leg- 
kitűnőbben felszerelt tudományos laboratóriu- 
ma, de a rendőrfőnök még két autóra is fölsze- 
reltetett mozgó laboratóriumot. A wichitai rend- 
őrök rendkívüli ügyességére jellemző az alábbi 
nyomozási eset, amelyről a Kiwans Magazine- 
ben Karl Detzer író beszámol: 
- A múlt év nyarán egy rendőrőrszem tö- 

rött ablaküvegre lett figyelmes egy fasorban. 
Hordozható autójába szerelt rádióján a hely- 
szinre hívott még három másik cirkáló autót is. 
Pontos műszereik segítségével megállapították 
a rendőrök, hogy az abaküveget vésővel verték 
be és a véső nyomait megtalálták az ablak rá- 
máján. Megállapították azt is, hogy a betörő, 
aki az ablakon hatolt be a villába, autón érke- 
zett és sikerült lemérni az autó gumijának 
pontos méreteit is. A helyszínt lefotografálták, 
ujjlenyomatokat szereztek és mikroszkóp segít- 
ségével megállapították, hogy az ablaküveg ap- 
ró üvegszilánkjaiba kék férfitrikó gyapjúszálai 
vegyültek. A gyapjúszálak és az autógumi mé- 
retei, valamint a vésőnyomok voltak a bizonyí- 
tékok a betörő ellen. Negyedórával később a 
város egész rendőrsége kereste e nyomok alap- 
ján a tettest, akit 

egy órával később elfogtak. 
Miután mikroszkopikus vizsgálattal megál- 

lapították, hogy gyapjútrikója anyaga megegye- 
zik az üvegcserepek között talált gyapjúszálak- 
kal, beismerő vallomást tett. Másnap az úgy- 
nevezett „hazugságnyomozó gép" elé ültették 
és bevallotta azt is, hogy számos betörésért több 
állam hatósága körözi. 

rendőröket és rendőrtiszteket. A wichitai rend- 
őregyetemről kikerült tisztviselők máris igen 
jelentős állásokat töltenek be és többen közülük 
a rendészeti tudomány előadói lettek különbö- 
ző egyetemeken. 

Winfield Wilson rendőrfőnök egész Amerika 
közrendészetét forradalmasító újításaiból nyom- 
ban ízelítőt kap az idegen, aki Wichita városába 
érkezik. Megérkezése reggelén egy udvarias és 
rendkívül szívélyes modorú rendőr kopogtat aj- 
taján, bemutatkozik és közli a vendéggel, hogy 
mindenben szolgálatára áll. Az intelligens rend- 
őr minden felvilágosítással ellátja a túristát. 
Felhívja figyelmét a város érdekességeire, 
templomaira és kórházaira, felvilágosítja, ügyes- 
bajos dolgaival hova kell fordulnia, hol találhat 
orvost, milyen közlekedési szabályokhoz kell al- 
kalmazkodnia, majd pedig megkéri, hogy dik- 
tálja be minden értéktárgyát. A wichitai rend- 
őr jegyzéket készít az idegen ingóságáról, író- 
gépéről, kerékpárjáról, autójáról, sőt még por- 
szívógépét és óráját is megnézi és följegyzi. 
A vwichitai rendőrség szerint ugyanis ezek a 
pontos feljegyzések sokkal hatásosabb eszközök 
a lopások meggátlására, mint az utólagos eré- 
lyes nyomozás. 

intarendőrség" 
A wichitai rendőrség minden bűnözöt a 

Keeler-féle hazugságkutató gép segítségével val- 
lat és ennek tulajdonítja, hogy az elmúlt évben 
710 elfogott csavargó bevallotta, hogy 61 bűn- 
cselekményt követett el más államokban. 190 
betöréssel gyanusított egyén közül 60 beismerő 
vallomást tett, noha konkrét bizonyíték még 
nem volt ellenük. Ugyane gép segítségével ál- 
lapítják meg a rendőregyetem minden új hall- 

vichita város bünözési stati 
kedvező. A városban elkövetett 
zül a rendőrség 51 betörésnek a 
mozta ki, míg az országos arány 
utóbbi években eltűnt 

239. személy közül csak hármat 
! meg a rendőrség, 

a multévi öt gykossóz minden tettesét 
és rendőrkézre kerültek két régebben 
gyilkosság tettesei is. Míg általában 
ötödik autótolvajt fognak el csak Am 
a wichitai rendőrség 

az autótolvajoknak több mint a fel 
matlanná teszi. 

Az elmult évben 125 ellopott autót talály 
rendőrség és megtaláltak huszonegy 
rosban ellopott autót is. 

A wichitai rendőrfőnök t n 
tulajdonít a bűnözések megelőzésére 
hivatal működésének is. Ennek az i 
vezetője egy ismert szociológus, aki 
sai között tudja a város valamennyi 
tanítóját és lelkészét. Nagy segítségéi 
a rendőrfőnöknek a gyermekek is, 
rendőrség cserkészcsapatokat szervezel 
gyermekekkel megismertetik a bűnözés 
előzésére irányuló szociális és nevel 
A rendőrség mintagazdaságot is tart 
rövidebb szabadságvesztésre ítélt rabo 
goznak, hogy megismerhessék a munka 
tességes élet örömeit. Wichita város 
arról is, hogy 

itt fordult elő KöÖzI a legkevesebb 

Ha egy gyalogjáró tilos lámpajelzésnél 
úttestre, egy lapot adnak át neki, 
kérik, hogy ne sértse meg ismét a törv. 
lyosabb esetekben pedig kötelezik, hogy 
son egy közlekedési kurzust, amelyen m 
ja a nagyvárosi közlekedés minden előí 
szabályzatát. Jellemző a rendőrök szak 

Nem meglepő tehát, hogy egyre 
rikai város kéri Wilson rendőrfönök 
egyeteme hallgatói közül válasszon ki 
lő rendőrfőnököt számára. 

- A VAÁLTOZÁS EVEIBEN, amikor 
mértékben kell arra törekednünk, hogy a 
beállott pangásokat megszüntessük, valamin 
az agy, a tüdő és a szív felé irányuló vért 
kat ellensúlyozzuk, akkor rggel éhgyomorra 
hár természetes „FERENC JÓZSEF kese! 
gyakran valóban áldásos hatása van. Kérde 
orvosát. 1 ! 

gatójának jellemét és lélekjelenlétét. 

Kulturházat épitenek az 
Temesvár külvárosában, Ujkisodán csak 

pár éve alakult meg a református egyház, mely- 
re nagy missziói szolgálat vár. Gondozásában 
van egy óriási szórványterület, mely egészen a 
szerb határig nyulik. Az ott elszórtan élő vé- 
reink összeszedését, pásztorálását végzi. Másfe- 

lől az egész ország területéről, Máramarostól 
Orsováig, a Regáttól Keresztesig fekvő terüle- 
tekről, sőt Magyarországról, Dunántúlról ösz- 
szeverődött gyülekezetek között végzi lélekmen- 
tő munkáját. Szolgálata a falvakból városba 
vándorolt nép lelki, kulturális irányitása, meg- 
tartása. Fel nem becsülhető az a munka, ami pl. 
az ifjuság összetoborozására, káros hatások alóli 
kivonására, szellemi képzésére irányul. 

Ez az egyház a semmiből állott elő az otta- 

ni munkások-, sőt munkanélküliekből álló sze- 

gény gyülekezet filléreit rakta össze, hogy fel- 
ismert missziójának anyagi alapjait megteremt- 

/ 

ter 20 Olcsó helyázakkal, Par 

szzmasa 

ujkisodai reformátu 
se. Ma már telkük, kicsiny imaházuk val 
egy nagyobb akcióba fogtak bele. Azoka 
szükséges építkezéseket akarják elvég 
lyek egyházi, kulturális egyesületeikne 
iskolai céljaik elérésére lehetőséget nyu 
Parochiát épitenek, a meglevő épületeke 
tik, alakitják a célnak megfelelően. Ez 
is szép eredményt tud már felmutatni. 
kezésnek egy jelentős részét munkaszol 
sukkal, pénzbeli adományaikkal elvége 
olyan mosónő, aki ezer leit, olyan eg 
müiparos, aki hatezer leit adott a célr: 

Ennek a egyházi épitkezésnek a ja 
dezik augusztus 6-án, vasárnap nagy szal 
népünnepélyüket Újkisodán, az 5-ös 
végállomásánál levő nagy térségen. Aki 
jelenik, egy egyetemes cél megvalósítá; 
tolja. 
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ssel és villával ássuk 
saját sirunkat /" 
órára szólt az ebédmeghivásom, de 

élkettőre tudtam megérkezni az evéshez. 
Nem tetszett elkésni, - vigasztal a szo- 
y - még csak most szolgáltuk fel a gyü- 

Csak? - gondolom keserüen és tétován 
in át agyamon a további fogások lehetősége: 

it és fekete. Pedig a szobalánynak igaza volt 
sak-kal A sárgadinnye csak előétel. Hiszen 
rskoszt ünnepélyes csarnokában vagyunk, 

Í ölccsel és salátával kezdődik a „le- 
tetés". A sárgadinnyét követi káposzta almá- 

7, reszelt kalarábé tejföllel, fejes- és paprika- 
ita. A menü további érdekes és szemrevaló 
ásai főként a töltött uborka kukoricafőzelék- 

a tejszinhabos turó. A többi étel többé- 
ésbé hasonlit a vegyes fogazatuak általános 

ékához. Ebéd után telinek és mégis köny- 
k érzi az ember a gyomrát, lelkileg meg 

lami nemes és emelkedett hangulatba táp- 
ák át a finom és szerény növények: furcsa, de 
ember műpártoló inyencnek érzi magát a vi- 
m és izléses szinösszeállitásu flóra elfogyasz- 
a után. 
Asztalszomszédaim azonban nem csupán 

hélvezetből emésztik a tarka növényzetet. Or- 
aik irányitották őket e barátságos ebédlőbe, 
ol a zseniális svájci doktor: Bircher-Benner 
fei szerint teritenek egészséges nyerskosztot, 
hely hivatva van meggyógyitani a különféle 

omor-, epe-, vese-, stb. betegségeket. 
- „A modern ember meg tud emészteni 

] mindent, sőt majdnem mindent. Ez valami 
csvágy nála. Pedig magasabbrendü lenne, ha 
m tudná ezt megtenni; a homo pamphagus 
m éppen a legfinomabb faj." - Nietzschét 
zi az ebédlő vezetőnője, egy kedves, valódi- 
ke, hatvanéves hölgy, aki óriási temperamen- 
mát és örökifjuságaát saját bevallása szerint 

nyerskosztnak köszönheti. - Bircher-Benner 
ktor tudományos és gyakorlati kutatásai alap- 
n megállapitotta, - meséli a saláták és főze- 
kek apostola -, hogy az ember napról-napra 
sa saját sirját, mégpedig késsel és villával. A 
gyes táplálkozás a kalóriaértékek körül forog. 

medig a táplálék lényege nem a hőenergia, ha- 
rlem a napfényerő. Minden élő szervezet nap- 

nyből él s a növény a legtökéletesebb nepfény- 
kumulátor. Számtalan esettel igazolható, hogy 
teljes értékü táplálkozás bizvást eliminálhat- 
az állati tényezőket. Hatalmas étkezési refor- 

okra van szüksége az emberiségnek. Ezeknek 
z ujitásoknak bevezetése a mi munkánk. 
- Hogy van megelégedve, nagyságos asz- 

ony, a páciensekkel? 
- Amig betegek, addig gyönyörüen enge- 

I elmeskednek. Amikor javulni kezd az állapo- 
k, rendszerint megkezdődik az ugrálás. Egy- 

gy virslis vacsora, alkoholos kihágás, vagy ci- 
aretta, utána meg persze a visszaesés. 
A páciensek, akik pillanatnyilag jelen van- 
ak, még szófogadóak. Buzgón eszegetik a nap- 

! vakkumulátorokat s egyik-másik fogást lel- 
furnl tesen dicsérik 
j -No még egy kis paprikalekváros levest! 

- kinálja a háziasszony egyik étvágytalan ven- 
miléget - minden csöppje aranyat ér. Lám, a 
M zomszédja már meg is ette ! 

- A szakácsnő is nyerskosztos? - kérde- 
és a falusi lány disznótoros emlékeire gon- 

- A személyzet háromszor hetenként meg- 
ja a maga husadagját - feleli a háziasszony 
szavai igazolására ime enyhe pecsenyeillat 

ezd szállni a konyha felől. A növényevővé sze- 
dült társaság izgatottan szimatol. Mielőtt bár- 

ki szólhatna, a háziasszony kikiabál az ajtón: 
- Kikérem magamnak a hússzagot! 
A husszag elül, a felkavart kedélyek meg- 

nyugszanak és kis sóhajjal beletemetkeznek ere- 
ti menüjükbe. A makkegészséges fogyókurá- 
ok eltünődnek. Nekik talán nem fog megártani, 

egyszer vacsorára... 
Eikésett vendég érkezik. Karcsu fiatal asz- 
zeny gnesinterjuvolom nyerskoszt tapasztala- 

elől. 
Százszor jobban birom a munkát, mióta 

vényen élek - meséli falatozás közben. Ked- 
venc fogásom a marcipánizü keverék: tejfölös- 

andulás sárgarépa. 
Sok fanatikus rajongót találni a társaság- 

Az egyik hölgy keménypapirból emelt 
Jszabásu emlékművet a növényebédlőnek: 

rtonpapírból elkészítette a ház miniatűr má- 

t, köré a kertet s a kerten át szürkeruhás ba- 

Brüsszelből irják: Hirek szerint Piccard 
belga tanár, a hires sztratoszférarepülő, uj ki- 
sérleten fáradozik. E sorok irója felkereste a 

professzort, hogy elmagyaráztassa az uj kisér- 

letet. A tanár nem szivesen fogad ujságirót, 

mert sokat kell magyarázni a fizikai világban 

ismeretlen előtt és valósággal ugy bánik az uj- 
ságirókkal, mint az iskolásgyerekekkel. 

Piccard gömbkabint könstruáltat, ami bal- 

lónjához van erősitve. Ezt a gömbkabint majd 

mindenki ismeri, legalább is képről. Ez a tenger- 

alattjáró kabin egyelőre még csak kicsi modell- 

ben van és ezen magyaráz a tanár ur. Bevaltása 
szerint két éve tanumányozza a tervet. Rengete- 

get kisérletezik különböző anyagokkal, melyek 

közül leginkább az elektren (magnézium- és 

aluminium ötvözet) felelne meg; ugyanis ez az 

anyag elbir olyan nyomást, amilyent a tengerviz 

5000 méter mélységben gyakorol. Az acélból ké- 

Legelsősorban meg kell oldani, hogyan le- 

het a terhet szabályozni, illetve végrehajtani a 

teher eldobását egy tökéletesen elzárt kabinban 

lévő hajósnak? A professzor ezt mondja: 

egyszerüen meg kell találni a módját annak, 

hogy ez a kezelés tökéletes biztonsággal 

történjék. 
Ha egy sztratoszféra-ballon minden terhét elen- 

gedte, gyorsabban. száll alá és legfeljebb a föld- 

Te érés brutálisan történik, mindössze ennyi az 

egész. De másképpen áll a dolog a tengeralatti 

kapinnal. Ha ez utóbbinál baj történik a teher- 

elengedések körül, a kabin utasait elveszettnek 

tekinthetjük. Éppen ezért sokkal óvatosabban 

kell eljárni a kérdés megoldásánál. A teher a 

kabin külsején lesz. Elektromágnes segitségével 

tartják ott. Ha az áramot kikapcsolják, a vas- 

teher leesik. Az akkumulátorkészülék, mely a 

világitótesteket fogja táplálni, ugyancsak a ka- 

bin külsejében foglal helyet. Ha valami kompil- 

káció állana be, például a készülék a felfelé va- 

ló emelkedésekor vastag sürü növényrétegbe ut- 

közik, hatalmas moszattömegbe és több erőre, 

iletve nyomásra volna szüksége az emelkedés- 

hez, 
egy készülék segitségével hatalmas elektro- 

mágneses erőt lehet szerezni kevés árammal. 

Ezzel az erővel fel lehet emelkedni. A tenger- 

alattjáró kabint két-három kerek ablakkal sze- 

felnék fel. Ezek az üvegek ugy lesznek készit- 

ve, hogy ellenálhassanak az óriási nyomásnak. 

Ha ez a rendkivül vastag üveg elrepedne, ugyan- 

azon pillanatban automatikus fedél kapcsolódik 

rá. Az a kérdés, hogyan lélegzik majd a pilóta 

és tudós, - két hajóst tudna összesen elhelyez- 

ni benne - már rég megoldott kérdés Piccard 

tanárnál. Ugyanazon módszert fogja használni, 

mint a sztratoszférarepülésnél. Az elhasznált 

oxigént abszorbeálja és uj oxigént nyit a ma-
 

gával vitt tartályokból. 

AZ ELSŐ KISÉRLET. 

Jövő tavaszra tervezi. Mindenesetre csak 

akkor, midőn teljes biztonságban lehet vele a 

tengerfenékre leszállni. Többször ismételte már, 

hogy teljes biztonságot nyujtó tudományos ké
- 

Piccard tanár a sztratoszféra után a tenger 

fenekére akar leszállni, hogy a tengerfenék 

csodálatos növényvilágát tanulmányozhatóvá tegye 

Milyen lesz a tengeralatti kabin felszerelése? 

szült kabin viszont hasonló nyomásnál 11.000 
méter mélységbe süllyedhet. Az bizonyos, hogy 
az elektron sokkal könnyebb, mint az acél, vVi- 
szont törékenyebb. Mindenesetre azt hiszi, hogy 
a kabin sulya nem lesz több 4-6 tonnánál. 

Az uj kabin sokkal ellenállóbb lesz, mint a 
milyent a sztratoszférarepülésnél használt, mi- 
vel a nyomás 6000 méter mélységben 600 kilo- 

grammnak felel meg négyzetcentiméterenként. 

Az egész készülék elgondolása rendkivül hason- 
ló a sztratoszféra-ballonéhoz. Mint az előbbit, 

ezt a tenger alatt uszó kabint is felszerelik bizo- 

nyos teherrel, melynek segitségével, illetve an- 

nak eleresztésével feljebb lehet szállni. A kabin 

külső részén tartály lesz, amibe kisebb mennyi- 

ségü vizet lehet beereszteni, vagy pedig olajat 

elengedni, aszerint, hogy feljebb, vagy lejjebb 

óhajtanak szállni. .. 

szüléket tervez, nem pedig kalandot keres. A
b- 

szolut biztonsággal kormányozható készüléket 

és ép ezért minden segédeszközre is rendkivül 

kiterjed a figyelme. Isten őrizz, hogy a kisérlete
- 

zés pillanatában baj legyen valamelyik mellék-
 

készülékkel. 

Mindenesetre egy barométer, mely a mély- 

séget mutatja. Egy barográf, mely a menetelt
 

regisztrálja, egyfajta készülék, mely minden 

pillanatban mutatja a fel- vagy leszállás gyor- 

saságát, külső világitás, fenyképezőkészülékek 

és filmapparátusok, egy csap, mely beengedi a 

vizet a kabin külső reszén e célra fenntartot
t 

helyre, hogy nehezitse a gömböt, s végül lesz 

kettős rádiókészülék, melynek segitségével, a 

mint a kabin a viz felszinére ér, jel adhat a kö- 

rülötte cirkáló hajók egyikének. 

A rádiójelzés 100 kilométer távolságban 
vehető fel. 

A hajó, mely rádiófelvevővel rendelkezik, köny- 

nyen megtalálhatja majd a kutatókat. Piccard 

tanár egyelőre még nem találta meg a módját, 

hogy hozhasson fel mintát a tengerfenék tit- 

kaiból. Egyelőre megelégszik a fényképpel és a 

filmmel. De reméli, hogy ennek is sikerül mód- 

ját lelnie. 
Az uj kisérletek annyira felizgatták a tudó- 

sok képzeletét, hogy százával érkeznek levelek, 

melyekben külföldi tudósok 

kérik a professzort, hogy vigye magával 
kisérleti utjára. 

Persze az ajánlatok számba sem jöhetnek, hisz 

mindössze két személy számára van hely a ka- 

binban és ezek közt az egyik csakis maga a ta- 

nár lehet és egy, feltétlenül belga állampolgár, 

közismert tudós. 
Erről a kisérletről álmodik Piccard. Előbb 

a sztratoszférában, majd a tenger fenekén. Mint- 

ha Verne-könyvben olvasná az ember. A gaz- 

dag képzelőtehetséggel megáldott tanárnak még 
külön szerencséje, hogy olyan államban született 

és él, ahol törekvéseit megértik és méltányol- 

ják. Még eddig mindig sikerült anyagi segítsé- 

get kapnia, hogy különleges álmait meg is va- 
jósithassa. Boldog ember! Jean Louis. 

CO=0 (volt RIVOL) mozi ma bemutatja 

cimű nagyszerű filmet, melynek cselekménye Katalin cárnő idejében játszódik, 
a lengyel királyi 

vzenzációs 
alakitásában 

udvarban. - A Paramount Journál premierje: A Saualis tengeralattjáró kiemelése 

- 



1939. augusztus 

- Roosevelt ujabb vereséget szenvede 

. DéuCJila 
1492. augusztus 3-án indult , 

a ! el hajóivai Kolumbusz Kristóf, képviselőházban. Washingtonból jelenti 

Augusztus 3 hogy nekivágjon az óceánnak sevelt elnök a képviselőház keddi ülésén 
vereséget szenvedett. 193 szavazattal 66 és nyugat felé haladva meg- ! 4 

ben elvetették az elnök közmunkákra von találja az Indiába vezető utat. 
Csütörtök 

istván, Hermina 

ELŐFIZETEÉSI ARAK: Kolumbusz október 10-én lé- ujabb javaslatát. A javaslat előkészitő bi 

BELFÖLDÖN pett ismét szárazföldre az amerikai Haiti szigeten. ga már alaposan lecsökkentette a közmi 
végrehajtására igényelt összegeket, de a ki 
selőház a javaslatot még ilyen módositott f 
mában sem fogadta el. Politikai kürükben 
látják, hogy Roosevelt teljesen elvesztette 
mát a kongresszus felett. 

(-) Javitásra vár a gyárvárosi Titu 
iorescu ucca. A gyárvárosi Titu Maiorescu-t 
naponta igen élénk forgalmat bonyolit le. A 
galmat azonban akadályozzák az uttesten 
gödrök, amelyek tengelytöréssel fenyegetik 
szekereket és kocsikat. A forgalom gyors 
akadálytalan lebonyolitása érdekében szüksé 
lenne a kocsiut burkolatának sürgős kijav 

(-) Betörő menekülés közben rálőtt 

Az Indiába vezető utat nem találta meg, ellenben 

fölfedezte Amerikát. 

1863. augusztus 3-án született Gárdonyi Géza, 

a nagy magyar iró. Eredetileg néptanitó volt, mi- 

kor aztán irásaival egymásután aratta a sikereket,
 

kizárólag az irodalomnak szentelte idejét. Hires tör- 

téneti regényei: Egri csillagok, A láthatatlan em- 

ber, Isten rabjai. Irt ezenkivül más regényeket is, 

ilyenek: A lámpás, A kürt, Egy világjáró angol ka- 

landjai. Gárdonyi Géza alkotta meg Göre Gábor 

biró, Durbints sógor és a Kácsa cigány alakjait. 

Göre-könyveivel Gárdonyi sok mulatságos órát 
szer- 

zett az olvasónak. Több színdarabot is írt. Ezek kö- 

zül a legnagyobb sikert A bor aratta. 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nalk, közallazlmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei, 
Házhoz való kézbesítésérti külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolenak és közüzemek- 
nel, gyáralenals és vállalatolmalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON u p enléek Az elmult éjszaka elő akarták 

28-10 é. Véres összeütközések Bombayban. Bom- tani a gyárvárosi rendőrségen Szabó Imre 

' e éra té ze bayból jelentik: Hétfőn reggel véres összeütkö- di betörőt és Kőrösy Géza nevü társát, akikn 

MEGJELENÉS zés volt Bombayban, amelynek során a hivatalos lopott ruhanemü volt. Amikor a komiszáriátu 

Minden nupon a vasárnapokat és ünn 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ds. 

Ertékes, római korból 
származó épületeket ástak ki 

elentés szerint 42 ember, közöttük 25 rendő: 

megsebesült. A felvonuló tüntetők szétkergetése 

közben 9 ember a lövöldözések következtében, 8 

ember pedig ütések következtében sérült meg. 

A hatóságok intézkedésére Bombaynak abban a 

negyedében, ahol az összeütközés lejátszódott, 

megtiltották a forgalmat, nehogy megismétlőd- 

hessék hasonló eset. 

Rádióvevők figyelmébe! 

felé haladtak, utközben sikerült Kőrösy Gé 
nak megszöknie. Menekülés közben rálőtt 
rendőrökre és azután eltünt a sötétben. Ké 
keritésére meginditották a nyomozást. 

() Autótulajdonosok és sofőrök figyel 
be. A rendőrség forgalmi osztálya felszólitja 
autótulajdonosokat és sofőröket, hogy a 
tási igazolványok láttamozására jelentkezze 
a hadkiegészitő parancsnokságnál. A lát 
zás naponta délelőtt 8-1 óra között tört 
Vasárnap is lehet jelentkezni. Mindazoknak 

Dobrudzsaában 
Bucurestiből jelentik: Kedden délelő vitottá meg ünnepélyes keretek között a álb ritusban a római korbeli ásatási munkálatokat Mint ismeretes, ebben az évben nagy lendülettel indultak 

lonset a Tenger-tartományban 
escu Nicolae királyi he tó ükséges alapokat rendelkezésre a é 

yi kiterjedésü területen folyó ásatások ál- e 32 tornyot és három védővonalat hoztak 

A sajtó és propaganda minisztéri é ü 
1 szi 

sőségek között rendezte meg az 
fővárosi rádióállomás is közvetiett. A miniegbertum mozgókép osztálya pedig filmre vette a jeleneteket Az ünnepségen jelen volt Ottescu Nicolae Tenger. tartomány királyi helytartója, Galaction Silistreanu constantai püspöki helynök, Radulescu-Dobrogea 7 enger-tartomány vezértitkára, Rosculet Radu kép- vieelő a Nemzeti Ujjászületés Frontja főtanácsának tagja, Schmidt Victor ellentengernagy, Nicolau Teo- 

hajtási igazolványát, akik augusztus 16-ig 
nem láttamoztatják, megsemmisitik. 

(=) A temesvári rendőrség uj forga 
rendet készit elő. Számos szük uccát el fogna 
zárni a forgalom elől, más uccákban pedig csa 
az egyirányban való forgalmat fogják enged 
lyezni. Az erre vonatkozó tervet Rode Alexan! 
ru rendőrivazgató tanulmányozza és dolgozi 
ki részletesen. 
( A tanoncok temesvári szaktanfoly 

mának új igazgatója. Ardelean Stefan mérni 
köt, a temesvári ipari liceum helyettes igazgi 1! 
tóját a munkaügyi minisztérium a tanoncc 
szaktanfolyamának igazgatójává nevezte ki 

Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

.. A f A n 
rádió-szakiüzle 

TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

( Gritta Ovidiu rendőrkvesztor szabad- 

ságon. Gritta Ovidiu rendőrkvesztor tegnap 

kezdte meg egy hónapos nyári szabadságát. Sa- 

va Cornel kerületi rendőrvezérfelügyelő, aki mi igazi ává nevezt 

visszatért szabadságáról, átvette ugy a rendőr- () A józsefvárosi polgári kör köz 

felügyelőség, mint a rendőrkvesztura vezetését. Vasárnap, augusztus hatodikán délelőtt tiz 

( A Marosba iulladt Lingurar Ioan ti- kor lesz a polgári kör helyiségeiben. Kérik 

zenhét éves belotinci cigányfiu türdés közpen. tagokat, hogy a közgyülésen minél nagyok 

Holttestét még nem találták meg. számban jelenjenek meg. 

Az angol alsóház elfogadta a légoltalmi m ; 

hiteleket. Londonból jelentik: Az alsóház 253 AZ ÜLŐ ÉLETMŐD KöÖ 
dor tábornok, Constanta polgármestere Georges szavazattal százharmincöt ellenében elfogadta a JELENTKEZŐ BAJOKNÁAL, különösen renyhe bé 

Florin tuzértábornok, Nanu Victor Constanta megye légoltalmi hiteleket. működésnél, aranyeres bántalmaknál és emészté 

prefektusa, Schwab tábornok, Gorski ezyedes Ismét sok robbanó anyagot találtak egy zavaroknál, reggelenként éhgyomorra egy-egy poh 

liacra megye prefektusa, Dumitrescu Eugen ezfe- angol várcsban. Londonból jelentik: Glasgowban természetes FERENC JÓZSEF keserűvízzel gy: 

szerda este csomagot találtak, amelyben 50 da- 

"ab zselatinrudacska volt és ezek a rudak a leg- 

erősebb hatású robbanószerrel voltak átitatva. 

Azt hiszik, hogy a robbanóanyagot a menekülő 

ír terroristák hagyták hátra. 

ran igen jó eredményeket lehet elérni. érdezze 
orvosát. 

des, Durostor megye prefektus i 
; / a, Lambrino Scarl 

egyetemi tanár, Grigorescua Emil, Ottescu eani helytartó kabinetfőnöke, Dumitrescu oan a eone 
a i biróság elnöke, valamint a bel 
és külföldi sajtó képviselői é 
és országőr osztagok. 5 a kafonai előképzős 

Abri A ; e. 

ey a aca szik EetvoSzerkesztői üzenetek 
egyfelől a mangaliai . és ellenőrizte 

kikótéket a ádióhullgató. Nem tévedés. Petőfi Sándor Kis- 
bolikus jelentősége van, mert a római t e szin őös és Fehéregyháza között született, amikor szü- 
zonyitja ebben a tartományban. mai települést bi- lői szekéren ez útóbbi városba utaztak. Nincsen pon- 

Az ünnepség istentisztelettel tosan eldöntve, hogy a szültés mely várcs határában 

először Gorski Victor ezredes förtént. Innen ered, hogy Kiskőrös és Félegyháza 

fektusa, utána Lambrino Scarlat ; egyképen a maga szülöttének vallja Petőfit. Maga 

ásatások vezetője, végül pedi tanár az a költő Félegyházát ismerte szülővárosának Erve 

rályi helytartó mutattak rá á a Nicolae ki. mutat 1848 tavaszán Félegyházán írott Szülöföldem 

máfyos és nemzeti jelentősé ások nagy tudo- cimű verse is, amelynek eleő strófája a következő: 

ítt születtem és ezen a tájon, Az alföldi szép nagy 

rónaságon, Ez a várcs születésem helye, Mintha daj- 

kám dalával vón tele, Most is hallom e dalt, elhang- 

zott bár: Cserebogár, sárga cserebogár. ; 

() HALALOZÁSOK. Meghaltak: Kristóf 

roly huszenkilenc éves műszerész, Calangiar Pers 

harminchat éves, Safrankó Helene hetvennyolc év 

Colojora Gheorghe negyvennyolc éves földműve 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalba 

a következő gyermekek születését jelentették be: 

lompar Ileana, Comanescu Maria, Schiffert I. 

Deréki György. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA 

Csütörtökön, augusztus 3-án a szolgálat
i 

tás a következő: 
Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton 

Salvator gyógyszertár 
A II. kerületben a Stefan cel 

vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő M 

gyógyszertár. 

A IV. kerületben a 
Craciun gyógyszertár 

A z V. kerületben a Corvin győgyszertár 

Uikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára á 

éjszakai szolgálatot tart. 

kezdődött, majd 
Caliacra megye pre- 

Mare uccában 

IDŐJARAS. Változó felhő ugati a hómér zó felnteek, ez / részében zivatarok és kisebb Tehi i ; -A német hadsereg megtinnepit a ildet 
ITEA kitörésének negyedszázados fordulóját. 

paganda miniszter az argesmegyei egelet kegbeg sz at egugdi 

gvezis z e ; 1 község üli meg a német hadsereg. Csütörtök este diszes 

Gen. Dragalina téren ! 

ltal rendezett mozi és be. Az ön ; hivtak Igári la 
* - 

endezei mutató előadások takarodó lesz, amelyre meg ivták a polgári la 
ég lakosságának nemzeti erpelmett kosságot, hogy minél számosabban jelenjenek OZ / 

község lakcsságanak képviseletében 
köszönetemet. Eratu M 

meg. 
önnek Aggasztó a magyar képviselőház elnöké- 

nek állapota. Budapestről jelentik: Darányi Kál- 
mán volt miniszterelnök, a képviselőház volt el- 

nöke, mint ismeretes, három héttel ezelőtt trom- 
bózispan megbetegedett és jelenleg a Vörös Ke- 
reszt Erzsébet szanatóriumban fekszik. Dr. Her- 
ceg Ferenc egyetemi tanár és két egyetemi ta- 
nársegéd látja el gyógykezelését. A betegség CORSO: (volt Rivoli) A sakleme 

előreláthatóan több hétig eltart és a képviselő- film) 
ház elnökének állapota jelenleg olyan komoly ScALA: A cirkusz csillagu (fra 

hasy látogatókat mem fogadhat.t I A gsarnok (német film,) 

MosOR: 

cSsUTöRTöK, AUGUSZ 
APOLLÓ: Kozákvér (angol film 
CAPITOL: Port Arthur (francia 

községi 

Amerika is alkalmazni akarja Ki 1l ar priopagandamódszerét. Washingtonból teal 

olasz és japán nagyköveteket az Egyesült Aha- 
v a nem álsá 

agatartásárol 21 válsággal kancsolatos 



prefektusok értekezlete. A királyi 

elytartóságon tegnap Ciupe Gheorghe 

tkár elnökletével a temesi helytartó- 

etén működő prefektusok értekezletet 

amelyen folyoügyekről tettek jelen- 

VÁROSI VÁLLALATOK KOMERCIALI-
 

várcsi villanyüzem és a vízvezeték ko- 

után a város most többi vállalatának 

zálását tervezi. A városnak még tíz eddig 

ercializált vállalata van. Ezek: a mozgókép-
 

a strandfürdő, a kőbánya, a vágóhíd, a 

megélhetés és beldogulás lehetőségét
. b) A már itt 

si vállalat, a vegyészeti laboratórium, a 

a téglagyár, a zálogház és a jelenleg nem
 

ő ejközpont. Ezeket egy nagy vállalattá von- 

e és vezetésük kereskedelmi alapon történ-
 

nt azt az új közigazgatási törvény előírja. 

vállalat keretében újra üzembe he
lyeznék a 

pontot is. A kérdés tanulmányozására Tieran 

dr. főpolgármester bizottságot küldött ki, a 

élén Warth Péter dr. alpolgármester áll. 

öNGYILKOSSÁG. Csukás községben a 

at esztendős Szucsek Erzsébet felakasztot
ta 

meghalt. Tettének oka évek óta tartó 
ideg- 

-) Ramniceanu szövetkezeti vezér
felügye- 

mesvárott. Ramniceanu szövetkezeti
 vezér- 

yelő tegnap Tatos Kkiviteli és behozatal
i ve- 

ügyelő kíséretében Temesvárra érkezet
t. A 

elügyelő a délelőtt folyamán me
gjelent a 

aktárházakban és a búzakivitel felő
l ér- 

dött, majd a helytartóságon látogatást t
ett 

a CGheorghe dr. vezértitkárnál. Délután a 

felügyelő több szövetkezetet kerese
tt fel. 

, MA ALLAPÍTJÁK MEG AzZ AU
GUSZTU- 

AXIMAÁLIS ARAKAT. A vár
os árvizsgáló bi- 

ga tegnap Warth Péter dr. alpolgármester el- 

tével ülést tartott, amelyen 
a malmok, a pékek 

húsiparosok képviselői is résztvettek. Leichita 

dr. gazdasági tanácsnok az
 eddigi maximális 

további fenntartását ajánlotta, 
míg a malmcsok, 

és hentesek - hivatkozva a ga
bona és az 

ulatok árának emelkedésére, 
valamint a városi il- 

ek növelésére - a liszt, kenyér és húsneműek 

ak fölemelését kérték. A
z árvizsgáló bizotteág 

a másfél óráig tartott. Az ülés során elhang- 

ak alapján az augusztusi maximális ára
k ügyé- 

Tieran Emil dr. főpolgármester ma dönt. 

JóOZzZSEFFALVÁEÉRT. A 
leégett Józseffalva 

e tegnap kiadóhivatalunkba 
a következő adomá- 

érkeztek be: Sz. J. 40, Huszár Imre Oravica 

lei. Gyüjtésünk végösszege 
a mai napig 60.166 

A gyüjtést tovább folytatjuk és minden ado- 

hyt a Déli Hílapban nyugtázunk. 

( TZ LUGOSON. Gherg
hina Toma lugcsi 

H 

i 

is bútorait biztonságba hely
ezték. 

Dobrin lonel dr. lugosi polgármeste
r is. 

tartják meg. 

-) SZEKÉR 

onat mozdonya. A 

állították a kórházba. 

) Orvosi 

Duca 2. alatt. 
van rendelés. 

Az AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG 

CÉLKITUZESEI A nemzetükhöz hű
 amerikai ma- 

gyarok egyesületeit összefogó A
merikai Magyar Szö- 

vetség célkitüzései az alapszabályok szerint a kö- 

vetkezőök: a) Megismertetni a magyar bevándorlót 

az amerikai felfogással, eletkörülményekkel, az 

Egyesült Allamok alkotmányába foglalt, őket ér- 
deklő törvényekkel megadja 

mindannyiok részére a 

született és utána következő nemzedé
ket megismer- 

teti magyar népnek történetével s bevonja őket 

azokba az amerikai magyar 
intézmenyekbe, melye- 

ket az ideszármazott magyarsá
g több mint félezáza- 

dos munkával létesitett. c) összhangba hozza a kü- 

lönböző magyar egyesületek közö
s célu igyekezeteit, 

hogy ezek az egyesületek amerikai polgári, társa- 

dalmi és müvelődési munkájukat é
s hivatásukat hat- 

hatósabban teljesithessék. Ilyen 
módon az amerikai 

magyarokat összekötő kapocs kiván lenni. d) Fi- 

gyelemmel kiséri a bevándorlóellenes mozgalmak
at 

s tőle telhetőleg megtesz mindent, 
hegy ilyen ki- 

sérleteket céljuk elérésében megakadályozzon. e) 

Az amerikai magyar vagy 
annak leszármazottját a 

megélhetés és boldogulás eszközeihez segiti; ezért 

a munkaalkalmakat illetően,
 az iskolákban, valamint 

a törvény előtt az egyenjeguságot biztositja; álta- 

lában a jogvédelem piztositására törekszik. f) 

Szilárd célkitüzése, hogy a magyar nemzet és a ma- 

gyar faj történelmi igazságainak minden megk
isé- 

relt elferditését, vagy meghamisi
tását ellensulyozza 

és ebből a célból a Magyarok Világs
zövetségével a 

RgoM HET H 
GYOGYKUR A 

BUDAPESTEN 
A FÜRDÖK METROPOLISÁBAN 

Díjmentes vizum - 5090-os kedvez- 

a magyar vasút vonalain. - 

Lakás és teljes ellátás luxusszállo- 

dában, illeték, orvosi felügyelet, ki- 

szolgálás, körutazás, számos kedvez- 

mény. 

Egész évben nyitva. leiben fizelendő a 

2z O MA NIA 
Societátii Comerclale de Turism 

összes Irodálban 

Bucuresti, Calea Victoriei 28. szám. Telefon: 

4-271-25. pPiata Fundatiei Carol I. 2. 

szám, Telefon: 3-80-83. - Str. Constanti
n 

Mille 7-11. szám, Telefon: 4-10-04. - 

Str. Lipscani 20. szám, Telefon: 4-56-38. 

Calea Victoriei 18. sz, Teleten: 3-49-40. 

Bdul Take lonescu 10 szám, Telefon: 

2 75-87. - Bdul Take fonescu 3. szám, 

Telefon: 3-06-62. 

A 
Y 

legszorcsabb kulturális kapcsolatot tartsa fenn. g) 

Az amerikai magyat jótkonys
ági intézményeket tőle 

telhetőleg támogatja. 

BEZÁRULT A SINAIAI A
NGOL NYELV- 

TANFOLYAM. Bucurestiből 
jelentik: Julius 30-án 

zárult Sinaiaban az egy h
ónap óta tartó angol nyelv

ü 

tanfolyam. A Dezáró ünn
epség a Kaszinó helyiség

é- 

ben folyt le, amelyen résztvett Lyer
s. Anglia bucu- 

festii konzulja, Popescu Cezar, Sinaia város pol- 

gármestere, Gherghel 1, a saj
tó és prepaganda mi- 

nisztérium részéről, valamint 
az előadó tanárok és 

mintegy kétszáz diák. Tetentisztelettel kezdődött az
 

ünnep, maijd Grimm és Burbank egyetemi ta
nárok 

köszönetüket fejezték a 
sajtó és propaganda min

isz- 

tériumnak és különösen
 Dragu Ion sajtófőnöknek, 

hogy lehetővé tette a t
anfolyam megtartását. 

Beszé- 

dében a két prefesszor 
rámutatott arra a nagy

 hala- 

dásra, amelyen a tanf
olyam növendékei keresztül- 

mentek, sikerült behatolniok az angol nyelv lelké- 

be. Az egy hónapon át t
artó angol nyelvtanfolyam, 

amelyen több angol diák 
is megjelent kitünő alkal- 

mul szolgált arra, hog
y az angol -román 

viszonyt 

kimélyitse és a román 
propaganda eszköze le

gyen. 

f ve .... 
To e2 aa ern ezaa .... 

RENYHE BELMÜKÖD
ÉSNÉL, ROSSZ GYO- 

MORNÁL ÉS DUZZA
DT MAJNÁL igyunk

 reggel 

ocsis házának udvarán kigyul
ladt az istálló és a 

siszín. A tüzet a járókelők vet
ték észre és érte- 

ték a túzoltókat, akik egy órai munkával
 elol- 

ták a tüzet. A kár mintegy 60-70 ez
er lei. A 

rok a lakóházat is veszélyeztett
ék, ezért a bér- 
A tűznél meg 

A 

kát a tűzrendészeti bizottság 
fogja megálla- 

mi. 

(-) Országos nagyvásár. 
A legközelebbi 

mesvári országos vásárt augusztus 10. és 

A MOZDONY ALATT, Barbu 

lugosi földműves a szekerével hazafelé igye- 

ett, Az egyik vasúti átjárónál 
a szekeret elkapta 

szekér összetört, a lovakat pe
- 

kerekek halálra gázolták. Barb
u Ioan a kecsi- 

földre zuhant és sulyos sérülége
ket szenvedett. 

hír. Dr. Sattlen Agoston fog- 

os hazaérkezett és újból r
endel I, Bulev. I. 

Augusztus hónapban csak dél- 

) ERDEI MUNKAÁS HALAL
OS BALESETE. 

f Martin 33 éves erdei munkás a lunka- 

i erdőségben egy szakadék szé
lén álló fát akart 

gni. Munka közben megcsuezott és a harminc 

felkeléskor egy pohár term
észetes FERENC JÓZSEF

 

keserűvizet, mert ann
ak hashajtó hatása 

gyors és 

biztos. enyhe és kelle
mes. Kérdezze meg or

vosát. 

zzn z 

í- e2 
kiz 

Titeanu propagand miniszter 1 

Párisba utazott. Londonbó
l jelentik: Titeanu 

propagandaügyi miniszte
r kedden délután el- 

utazott Londonból. A 
propagandaügyi minisz- 

ter a craydoni repülőtére
n repülőgépre szállt, A 

repülőtéren megjelent
 Tilea Viorel londoni

 kö- 

vet és a követség egész 
személyzete. Titeanu 

néhány napig Párisban 
tartózkodik, ahonnan 

egyenesen visszatér az
 országba. A propagan

da- 

ügyi miniszter és Tilea k
övet szombaton lord 

Londonderry vendége
i voltak . 

Vasutassztrájk készül
 Angliában. Lon- 

donból jelentik: A mozdo
nyvezetők és fütők 

szervezetének végreha
jtó bizottsága Hoamps- 

feadban ülést tartott, 
amelyen elhatározta, h

ogy 

sztráikba lépnek, amen
nyiben csütörtökig ne

m 

teljesitik bérernelésre von
atkozó követeléseiket. 

VUesztegetésért letartóztatott tővárosi 

mérnök. Bucurestiből 
jelentik: A törvényszé

k 

ügyésze, lonescu Savin, letartóztatta. Bernachi 

Ton 44 éves bucurestii mér
nököt, aki 250 ezer 

leijel meg akarta veszte
getni Bughianu mérnö- 

köt, a Belügyminisztérium egyik igazgatóját. 

Londonból 

vegye és négy gyermek
e gyászolják. 

szerdán Belgium együ 

mben bírta legyőzni. 

és Kislégi dobták. 

an legyőzte Franciaország
 csapatát. 

át. A nemzeti bajnokság bizo 

az 

tárgyalása után kerülhet sor- 

ély szakadékba zuhant. Társa
i a segítségé- 

iettek, de mire rátaláltak, már halott vol
t. Halá- 

MAGYARORSZÁG-BELGIUM 
4.2 A 

y vizipolókupa mérkőzések kere
tében a magyar 

ttesét csak elkeseredett 

A gólokat Brandy (2), 

Olaszország csapata 3:0 

halasztotta a szöveteég a
 „Várday-ügy" 

ság 

óvásának a tárgya- 

arosvásárhelyi csa- 

ére péntekre halasztott 

lek a páratlanul álló ü
gyben. A 

an nem igazolták és err
e csak 

a 

Bernachi ügyét gyorsíto
tt eljárással fogják le- 

tárgyalni, tekintve, hogy
 tettenérés esete foros 

fenn. Bernachi mérnök ugy
anis Brassó város 

egyik közmunkáját válla
lta el. amelynek átvéte- 

lével Bughianut bízták me
g. Bernachit a belügy- 

minisztériumi igazgató laká
sán érték tetten a 

hatóság emberei. Ügyét 
csütörtökön tárgyalja a 

. 
fővárocsi törvényszék. 

rFelbontják az angol álla
mpolgárok leve- 

leit Németországban. Londo
nból jelentik: Az an- 

gol lapok tiltakozásukat fejez
ik ki amiatt, hogy 

az angol állampolgárok sz
ámára érkező levele- 

ket a német hatóságok felb
ontják és cenzuráz- 

vesznek fel. Azt az idegen állampolg
árt, aki 

zak. A News Cronjele rámutat 
annak a szüksé- 

ELINDULT STOCKHOLMBA A ROMAÁN 

TÁNCCSOPORT, Bucurestiből jelentik: Beszámol- 

tunk arról, hogy az augusztus 1-től 6-ikáig tartó 

nemzetközi táncünnepélyen Stockholmba
n az orszá- 

got egy fogarasmegyei község 18 tagú
 csoportja kép- 

viseli. A tánccsoportot Vuia Remulus kolozsvári 

egyetemi tanár vezette a svéd fővárosba. Az el- 

utazás előtt Vuia Romulus a következő s
zövegü táv- 

iratot küldötte Titeanu Eugen sajtó és propagan- 

daminiszternek: A Stockholmba induló tánccsoport 

hálával gondol önre miniszter úr, amiért 
lehetővé 

tette, hogy Románia képviseltesee 
magát a nemzeti 

táncok nemzetközi kongresszusán. 

Rendkívül megszigorítják az idegenek
 el- 

lenőrzését Amerikában. Washingtonból jel
entik: 

Az Egyesült Allamok képviselőháza e
lfogadta 

azt a förvényjavaslatot, amely erősen
 megszigoe- 

rítja az amerikai idegenek ellenőrzésé
t. A tör- 

vény értelmében az idegenekről ujilen
yomasokat 

a- 

tonai személyeket engedetlenségre c
sábít, tízévi 

börtönbüntetésre fogják ítélni. Ugyancsak sú- 

lyosan büntetik azokat az idegenek
et is, akik 

lázítótartalmú röpiratokat terjesztenek, va
gy a 

kik tiltott propaganda terjesztésépen vesznek 

részt. Kitoloncolják az Egyesült All
amok terü- 

letéről mindazokat az idegeneket, akik tiltott 

szervezeteknek a tagjai. 

- Megnyűlt a Szovjet mezőgazdasági kiállí- 

tása. Moszkvából ielentik: A szovjet mező
gaz- 

dasági kiállítást nagy ünnepségek keretében
 nyi 

tották meg a kormány, a diplomáciai testület 

tagjai és a sajtó képviselőinek jelenlété
ben. A 

kholhozok hatalmas tere az utolsó helyig 
el volt 

foglalva a szovjet köztársaság gazdasági bizott- 

ságai által, Délután két órakor Molotov külügyi 

népbiztos érkezett meg, akit óriási lelk
esedéssel 

üdvözölt a tömeg. Molotov beszédéb
en rámuta- 

tott a szoviet mezőgazdaságának 
szép eredmé- 

nyeire és a kholkhoz-szervezetek munká
jára, a 

melyet ez a kiállítás jelképez és ame
ly egy n 

bizonyítéka annak is, hogy a kormány
 által 

dolgozott terveket végre is tudják h
ajtani. 

() Pótvizsgák a középiskolákban.
 A ki 

oktatásúgyi miniszter rendelete értelmében 

középiskolákban a pótvizsgák 
augusztus 29- 

szeptember 9-ig lesznek. Szeptember
 10-én meg 

kezdődik a középiskolákban a taní
tás. 

( Gyümölcsárusítás a pályaud
varokoi 

A temesvári pályaudvarokon nemrég
 eltiltottál 

a gyümölcs árusítását. Most ezt a rendel 

visszavonták, azonban kötele
zték a gyül 

árusokat a fennálló egészségügyi 
előírások 

tartására. 

Mámia a repülőgépen 

sk mindenfélét szállitottak má
r repül 

kanárimadarat és félig megfagyott fecskék 

a legszokatlanabb utast azonban az a 

szállitotta, mely egy 2800 esztend
ős 

Csikágóból New-Yorkba. A nagyé ék
ü 

a poggyászfülkében, hanem utas-szék
e 

Gértetlenül érkezett New-Yorkba. A 

légikisasszony i 07 
A mumia nagyon bátor 

gességére, hogy a külüev. és 
postaügyi minisz- bizonyult, Egész uton nem szó

lt egy 

tereknek vizszól: 

zott panaszok ügyében. 
stot ell inditaniok az elhang- am evett, nem ívott

 és láthatólag 

volt elégedve 
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„Louis egyedül, egy fogkefével 
a zsebében nekivágott a tengernek".. 
Madame Blériot elmondja a La Manche csatorna átrepülésének történetét. Harminc 
évvel ezelőtt hajnalban Calaisban., - „Bukjelszoknyában" az „Escopette" fedél- 

zetén - „A start előtt Louis rosszul érezte magát". - Ma naponta 
száz utas repüli át a 

Párisból irják: „30 évvel ezelőtt, - 1909. 
juliusának utolsó hetében szegény uram egyedül 
repült át a La Manche csatornán, - most éven- 
te 32 ezer utas teszi meg ugyanezt az utat. - 
Madame Bleriot mondja ezt, halk, elgondolkodó 
hangon; fiatalos, energikus, ma is érdekes asz- 
szony, a repülés első hősének felesége, aki itt ül 
előttünk, mert interjut kértünk tőle erre a ne- 
vezetes napra. Louis Bleriot felesége nem igen 
e a francia nyilvánosság előtt; szépen, 
csendesen megengedte, hogy neve éppen ugy fo- 
galommá váljék, mint férjének, a világhirü 
mérnök-pilótának a neve.-- Kedvesen, közvet- 
lenül, igazi franciás háziasszonyi buzgósággal 
kinál vermuttal, majd mikor arra kérem, hogy 

25 lóerős motorral 
Louis Bleriot szalmakalapban, sötét kö- 

penyben, kicsit fáradtan és soványan alli fele- 
sége mellett. Nem csoda, az akkori idők Lind- 
kergele csakugyan annyit kockáztatott, ha nem 
többet, mint az amerikai óceánrepülő. 
Ő is egyedül, fogkefével a zsebében, vágott 

neki a tengernek, 
amely éppen a Dover és Calais között nagyon is 
viharos szokott lenni. - Nem volt gazdag, egy- 
szerü gépgyári mérnök volt Louis Bleriot, ami- 
kor a motoros repülést megkisérelte. Pénzt kért 
hozzá a francia kormánytól, - de csak egy pán- 
célos cirkálót kapott, amely utjára elkisérte és 
azt az engedélyt, hogy felesége a cirkáló fedélze- 

La Manche csatornát 

mondja el a nevezetes nap eseményeit, albumot 
vesz elő és fényképeket szed ki belőle : 

„Látja, itt állok én és szegény uram az 
„Escopette" fedélzetén, amint visszatérünk a 
nagy esemény napján Calaispba. - Bizony, mi 
akkori sporthölgyek, - nevetve mondja Ble- 
riotné - 

tollas kalapban és legfeljebb ha bukjel- 
szoknyában merészkedtünk ilyen kisérletek- 

re, 
még ha csak hajófedélzetről néztük is, amint 
szegény uram repült. Ha én akkor shortban ál- 
lok oda távcsővel, az egész világ rajtunk neve- 
tett volna bizonyi" 

neki a tengernek 

ha, ha száz éves leszek, nem fogom elfelejteni 
ezt a reggelt... Három óra volt. Körülöttem né- 
hány ujságiró, néhány matróz a nedves fedélze- 
ten, más senki. Vastag kabát volt rajtam, a zse- 
beim tele voltak az uram irataival, jegyzeteivel, 
amelyeket megőrzésre adott át, ha esetleg tör- 
ténne vele valami... Nem birtam tovább. Fel- 
kapaszkodtam a parancsnoki hidra és elővettem 
a régimódi távcsövünket... Kerestem a férje- 
met a távoli szürkülő égbolton, a láthatár mé- 
lyén. Sokáig semmi. Egyszerre csak távoli bu- 
gás, az öreg motor jólismert hangja. Kis fekete 
pont a láthatáron, amely egyenesen felénk tart. 
Bleriot!" 

téről nézhesse kisérletét. 30 évvel ezelőtt a mo- 
toros távrepüléshez még több hit és bátorság 
kellett, mint a tudás és kitartáss - Louis Ble- 
riot előbb néhány szárazföldi, (részben balul si- 
került)! kisérletet tett hosszabb repülésre és a 
mikor végre 44 perc 20 másodperc alatt sike- 
rült megtennie egy 41 kilométeres utat a hires 
Bleriot XI-el, amelynek csak 25 lóerős motor- 
ja volt, - akkor, 1909. juliusában elhatározta, 
hogy megkisérli a lehetetlent, - át fogja re- 

elsőnek és egyedül, a La Manche csator- 
nát. 

25 EZER FRANK JUTALOM 
A világ összes lapjai irtak a merész vállal- Kozásról: a Daily Mail 25 ezer frankot tüz ki, ha sikerült a kísérlet, 35 kilométernyi utat kel! 

megtennie a kis francia mérnöknek gyönge egy- 
fedeles gépén, amely alig áll másból, mint a két tulméretezett szárnyból és a nevetségesen kes- 
keny és kényelmetlen repülőülésből A légcsa- 
vart állva kell meginditani, nehéz és sulyos 
kurblizó mutatványok után. 
Louis julius 20-án hajnalban már Calais- Ban volt", - meséli Madame Eleriot, ma is re- 
megő hangon - mérnöke, Anzani és két hüsé- ges szerelője, Hanet és Collin mégegyszer át- nézték ee és darabonként átvizsgálták, ki- próbálták a motort. A idő egészen julius 20-ig 
nem volt kedvező. Louis idegességében vagy tul- 
fáradtságában rosszul érzi magát, beteg, lázas. 
Könyörögtem neki, hogy halassza el kisérletét. 
Nem egyezett bele. Közben megérkezett az „Es- 
copette" cirkáló is Calaisba: a hajó tisztjei hiv- 
tak, hogy töltsem a fedélzeten az utolsó éjsza- 
kát, nehogy az uram felszállásánál jelen legyek. 
„És különben is", - mondották „mi korábban fogunk indulni, hogy már a tengeren várjuk a gépet - hátha szükség lesz reánk... 
BLERIOTNÉ A CIRKALÓ FEDÉLZETEN. 

"Louis kényszeritett rá, hogy beleegyezzem 
mig emberei a Grignonban levő ócska han- 

gárból, amely azelőtt teiraktár volt, előhuztak 
a gépet, én már a hajó fedélzetén álltam a haj- 
nali hideg szélben és remegve lestem az eget. So- 

ze t ezyrzar 

AUGUSZTUS 

zek. 22.10: Cigányzene. 22 40: Időjárásjelentés. 

„Lerohatam a hidról, nem mertem felnéz- 
ni, mig elrepült felettünk; eltakartam az arco- 
mat. Féltem, hogy hangosan kiabálni kezdek, 

meghallhatná, mit tudom én, nem éreztem már 
egyebet, csak saját rettenetes szivdopogásomat. 
Csak amikor már messze zugott a gép, akkor 
mertem ujra felmenni a hidra". 

„5 óra 30 perckor érkeztünk Doverbe. Fo- 

galmunk sem volt, mi történt utk 
val. Akkor még nem kaptunk rádióhir. 
Ha lezuhant, soha többé senki sem fog 
találni. Doverben minden hajnali csendb 
kötő, a strand. Sehol egy lélek 

mintha egy kis fehér 

melletünk volt az angol admirálitás egyik 
ja. Tisztek rohannak a fedélzetre, grati 
Louis Bleriot csodálatosan sikerült kisé 
„Madame, ez a nap nagy nap lesz a 
aeronautika történetében . . . 

Nagy nap lett csakugyan. Louis 1 
egyedül indult neki a nagy utnak, amelye 
harminc évvel utána, ma, naponkint több 
száz utas tesz meg. De csak husz éve 
hogy az első rendes utasszállitóégép 1 
elindult Calaisból Doverbe. Előbb a „Ci 
rale Transaerienne" Társaság, majd az 
Union" küldötte gépeit naponta a baráti 
ba. Ma az „Air France" legsürübben á 
utvonala a páris-londoni légvonal, amelye 
10 perc alatt tesz meg 300 kilométeres á1 
bességgel, 16 utassal az óriás komfortos 
repülőgép. í 

De mindez a siker hosszu évek lassu 
kája. A közönség soká nem bizott ebben 
oly népszerü közlekedési eszközben. rd 
azok az adatok, amelyeket az Air Fran 
netéből jegyeztünk fel: 

1919-ben 295 utas és kb. 8000 kger. 
repült át Angliába ezen az uton. 1937-ben 
szám már 23.503-ra emelkedett és a postim 
gram száma 300 ezer. Végre tavaly mni 

1938-ban 32 ezer utas repült át Pá. is 
Leondonba és több mint 350 ezer kgr. pos 

szállitottak át a csatornán. 

1919. óta 14 ezer kilométernyi ut és 200 
utas. , 

Szegény Bleriot, nem érhette rmeg a' 
cia légiforgalom diadalát, amelyet ő alap 

Egyel meg. Csak Bleriotné, aki itt könnyezik 
tünk. 

" 

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS s. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási tanács- 

adó. 18: Időjelzés, orvosi tanácsadó. 13.08: Hang- 

verseny. 14.10: Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 

19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Kulturális 

krónika. 19.17: Hanglemezek. 20: Előadás. 20.15: 
Hangverseny. 20.40: Hanglemezek. 20.55: Szim- 

fonikus zene. 22: Rádió ujság. 22.15: Hangver- 

seny. 22.45: Rádió ujság. 23: Hanglemezek. 13.30: 

Román müsor olasz adók számára. 

Budupest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolovasás. 
13.10: Hangverseny. 13.40: Hirek. 13.50: Hang- 

verseny. 14.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 14.30: 

Katonazene. 15.30: Hirek. 17.15: Előadás. 17.45.: 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Cigányzene. 

19.45: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Hangfelvé- 

tel. 21.10: Elbeszélés. 21.40: Operaházi zenekar. 

22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 

23.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 
ven. 24: Szalónzene. 

Budupest 1I. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 

Rácz Elek cimbalmozik. 21.50: Néprajzi hangleme- 

z 

.
 

Rádló- 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartás 

Budupest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek, 

zés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo 

Budupest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 27.2 

Hlmi 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 74. 

nácsadó 12: Hanglmezek. 13: Időjelzés, 0 
tanácsadó, 18.08: Hangverseny. 14.10: Rádit 

ság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időj 

jelentés. 19.02: Előadás. 19.17: Hanglemezek 
Előadás. 20.15: Nápolyi dalok. 20.35: Ha 

seny. 21.15: Rádió ujság. 21.40: Részletek 

orgsky müveiből. 22.45: Rádió ujság. 28: 

lemezek. 23.45: Német és olasz nyelvü h 
gálat. 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás. 1 
Szimfónikus zene. 18.40: Hirek. 14.30: J. 
15.30: Hirek. 17.20: Diákfélóra. 17.45: 

18.10: magyar-orosz nyelven. Hangles 

18.30: Előadás. 19: Sporteredmények. 19.15 
lónzene. 19.40: Táncoló billentyük. 19.45 
adás. 20.15: Hirek. 20.25: Cigányzene. 
Aida. Dalmü négy felvonásban. 22.5 
24.35: Hirek német, olasz, angol és franc 
ven. 

gányzene. 21.40: Tánclemezek. 22.40: Időjá 
jelenté 5: Magyar nóták és csár 

. 
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zeptember 15-ig be kell 

a 

Monitorul Oficial július 28-iki számában 

ent a katonai illetékekről szóló törvény. 

nt az illeték a jövőben évi 800 lei és az 

sadók T-10 szazaléka. A 800 leit tehát 

helyzetre való tekintet nélkül tartozik 

mindenki, aki a katonai szolgálat alól 

egesen, vagy véglegesen felmentést nyert, 

nemcsak az alkalmatlanok, hanem azok 

k a tényleges katonai szolgálat megkez- 

Ere haladékot kaptak, mindaddig, míg a ha- 

k tart. 
A fix illetéken kívül még arányos illetéket 

oznak fizetni az érdekeltek és pedig a követ- 

ők szerint: 
a) a hadmentesség első három évében az 

fizető (kiskoruaknál szülei) elementáris adó- 

a az állam javára előírt összadó 10 százalé- 

, személyzeti, nyugdíj és tőkekamatadó után 

zázalék. 
A mezőgazdasági adók a helytartóságok ja- 

a esnek, de ezeknél is 5 százalék a katonai 

te , 

b.) a további években az a.) alatt említett 

5k felükre csökkenek. 
c.) akik tanulmányi okból kértek halasz- 

t, azok a fenti adókon kívül még 2000 leies 

téket fizetnek, akik külföldön tanulnak, azok 

D0 leit évente. Azok, akik állami ösztöndíjjal 

ulnak külföldön kérhetik, hogy a miniszté- 

ma 8000 leies illetéket 2000 leire mérsé- 

je. 
A három év számítása a törvény életbelép- 

ől kezdődik, tehát a b.) alatti csökkentés csak 

43 április 1-én kezdődő pénzügyi évben érvé- 

z fesül. 
Minden érdekeltnek az év június végéig 

Mint a kedden kiadott hivatalos közlemény 

Szli, a Királyházán ülésező román-magyar vegye
s- 

zottság befejezte tárgyalásait a Halmi és Mára- 

arossziget közötti feheráruforgalom ü
gyében. Kár- 

aátalja Magyarországhoz csatolásával a Halmi és 

áramarossziget közötti vasutvonal 
egy része ma- 

Var területen halad át. Emiatt a vasuti összeköt
te- 

Es szünetelt. A bizottság tárgyalásai eredménny
el 

gzödtek és egyelőre a teheráruforgalom számára 

ZGAZDASÁG 
mvonatkozó vallomást 

A julius 28-iki törvény lényeges rendelk 

deklarációt kell Beadni, tehát amikor az egye- 
nes adók meg lettek alapítva. 

leges határnapja: sze 

lyos következménye 
katonai könyvecskét az adó befizetésének iga- 

zolása nélkül, 2. kötelezik, hogy újra sor alá 
áll- 

janak és katonai szolgálatot fognak teljesíteni. 

ügyigazgatóság a fizetésképtelenséget megálla- 

pítják. 
7 

miatt váltak a katonai szolgálatra alkalmat- 

lanná. 

se alól is, ha a szüleik jövedelme az 5000 leit 

Egyelőre tehervonatok közlekednek 

Halmi-Máramarossziget közötti plage-vonalon 

z. 

adni a katona
i adóra 

ezésel 
a, 

Ez évben a deklaráció benyujtásának vég 
tember 15. 

A katonai illeték be nem fizetésének sű- 
van: 1. nem láttamozzák a 

z alól kivételt képeznek azok, akikről a pénz- 

Mentesek a katonai illeték alól: 

a.) a közsegélyből élő munkaké éptelenek. 

b.) akik katonai szolgálatuk idején és e 

c.) akiknek évi jövedelme az 5000 leit nem 

haladja meg (ezek a 800 leies fix illetéket fi- 

zetik, csak az arányos illetéket nem.) A bel- 

földön tanuló diákok mentesek a 2000 lei fizeté- 

nem haladja meg, ezek csak 800 leit tartoznak 

fizetni. 
d.) orvosi vizsgálat alapján halasztásban 

részesülők csak évi 800 leit tartoznak fizetni. 

A külföldön tanulók mentességét kérelem- 

re a pénzügyminiszter állapítja meg, de ezek a 

2000 lei és a 800 lei fix illetékeket feltétlenül 

fizetni tartoznak. (Leszállítás nélkül 8000 leit 

és 800 leit fizetnek). 
Csak a hadiárvák, hadirokkantak és hadi- 

özvegyek, illetve ezeknek gyermekei mentesek 

mindennemű katonai illetéktől, tehát ez az egyet- 

len kategória, amelyhez tartozók még az évi 800 

leles fix illetéket sem tartoznak befizetni. 

a vasutvonalat megnyitják. Augusztus 10-én a ren- 

des teherforgalom helyreáll. A vonatok minden köz- 

beeső állomáson egy percre állnak meg. Minden vo- 

natot román és magyar határőrök kisérnek. A ha- 

tárórök fegyverzete feltüzött szuronyos puska. 

A királyházai tárgyalóbizottságban hat román 

és tizenhét magyar kiküldött vett részt, A megegye- 

zésre vonatkozó okmányt hétfőn este irták alá. 

Temesvér gyümölcsfái 
A városi statisztikai hivatal most készitette el 

város területén levő gyümölcsfák összesí
tését. Te- 

esvár területén van jelenleg: 2317 termő és 213
0 

eddő almafa, 1956 termő és 865 meddő körtefa, 

3 I805 termő és 447 meddő birsalmafa, 7212 termő é
s 

079 meddő szilvafa, 2814 termő és 2069 m
eddő cse- 

nyefa, 2127 termő és 785 meddő meggyfa
, 7747 

rmő és 4180 meddő kajszínbarackfa, 
1668 termő 

s 979 meddő őszibarackfa, 1687 te
rmő és 590 meddő 

fa. Feltűnően nagy ugyan a meddő
 gyümölcsfák 

záma, de tulajdonosaik ezeket az árny
ékadás ked- 

rt nem vágják ki, amíg ki nem száradnak. Az 
területén a következő últ esztendőben Temesvár 

imölcstermés velt: 45.554 kiló alma, 30.050 kiló 

te, 29.045 kiló birs, 198.520 kiló szilva, 66.160 

6 cseresznye, 34.640 kiló meggy
, 298.775 kiló kaj- 

inbarack, 14.703 kiló őszibarack és
 55.050 kiló dió. 

= BIANCO VÁLTÓ BÉ 

bélyegtörvény módositása 

lére csökkent, vagyis a 

ratu váltókra 2 ezrelék, a 

cra 4 ezrelék jár. A pénziü 

LYEGE 4 EZRELÉK. 
folytán a váltóbélyeg 

z ennél 

prolongálására, anélkül, ho
gy 

ől az esetleges kitöltés után kitü
nne. 

incstát csak a fenti módon védek
ezhetik, 

minden nem kitöltött 
(lejárattal el nem 

iltó u léket követel. Itt emlitjük 

hat hónapnál rövidebb le- 
hosszabb vál- 

gyminisztérium állás- 

ltók hat hónapnál hosz- 

Árfolyamok 

SZERDA, AUGUSZTUS 2. 

Hivatalos árfolyam k. (Az első szám a vételt, 

a másik az eladást jelenti). Holland 
forint 75 35- 

76.52, belgas 24.01-24 26, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 73 

3.85, svájci frank 31 88-32.36 Ezekben az árak- 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2898- 

3 05, penző 26.50-27. német márka 
40.50-415. 

Növényi textilanya 
pénzügyminiszter március 

talánál a forgalmi a 

De. Ezen nyersanyagot a pa 

apirgyár az 
mi adótól eltekintettek 

.ként 

tak arra, hogy nem-e 
cég, amikor is a forga 

A most kiadott rendelet szerint a kgr 
leies fix illeték és az 

nál, bármilyen ipari 
papirgyárak utólag 

letes pénzügyigazgatósági jelentés alapiján. 

cég jelentése). 
az üzlet az ujbúzában. A 

A kereslet lanyha. A piaci árak a követ
kezők: 

uj zab 440, takarmányárpa 

g forgalmi adója. A 
31-iki rendeletével el- 

rendelte, hogy a növényi textilanyagok 
behoza- 

dó a behozatalnál szedessék 
pirgyárak felhasz- 

nálják és eddig a vámhivatalok tekintettel 
vol- 

importáló 

1.40 leies repülőilleték, va- 

lamint a forgalmi adó előre beszedendő
 a vám- 

üzem is az importáló. A 
kérhetik a kompenzálást, 

amelyet csak a minisztérium rendelhet
 el rész- 

() GABONAÁRAK. (A Denel és Kleinmann 
A pánsági gabonapiacon megindult 

többi gabonanemü iránt 
uj 

búza hetvenöt kilós 420, tengeri 415. korpa 350, 

340, tavaszi árpa 370- 

= ARUFELADÁS CONSTANTAÁRA. A CFR 

vezérigazgatósága az árufajták szerint osztotta be a 

conetantai állomások teherforgalmát. E szerint Con- 
stanta-Siloz feladóállomásra a következő áruk to- 

vábbittatnak: búza, borsó, tengeri, zab, árpa,rozs, 

szója, len, tök- és napraforgó magok, köles, haricska. 

Consianta-Port állomásra: a hüvelyesek és az ola- 
jos magvak, még akkor is, ha a Constanta-Siloz 

állomásnál felsoroltattak. Cnstanta-Port Dana: 

olajos magvak, szója, repce, lencse, répa, korpa, len, 

mák, bab, Anis, ricinusmag, őrletlen pogácsa, állati 

szór. Constanta-Oras állomásra minden áru fel- 

adható, A fuvarlevelen kitöltött feladóállomás utó- 

lag megváltoztatható. ! 

A Ferencváros nem szerepeltetl 

többé Hádát és Táncost 

Budapestről jelentik: Nagy meglepetést 

keltett sportkörökben, hogy a Ferencvá
ros ve- 

zetősége kedden közölte, miszerint Hádát
, a Fe- 

foncváros eddigi kapusát, valamint Tánc
os jobb- 

szélsőt, szabadjátékosnak tekinti, ami annyit 

jelent, hogy a sportegyesület nem 
tart igényt 

szereplésükre. Hasonló sors érte a temesvári 

Hámorit és Székelyt is. 

Sporthirek mindenfelől 
A Rocskai kerül a Phöbus helyére. A Phöbus 

vezetősége legutóbbi nagyfontosságu
 ülésén úgy ha- 

tározott, hogy a csapatot nem
 inditja a nemzeti baj- 

nokság küzdelmeiben. Ilyenformán
 tehát egy hely 

üresen maradt a magyar nemz
eti bajnokságban. En- 

nek betöltése kizárólag Gidó
falvy Pál dr. miniszterfi 

biztos hatáskörébe tartozik, aki határozatában 
úgy 

döntött, hogy a visszavonuló Phöb
us helyére a deb- 

receni Bocskait viszik vissza, amely tudvalevően 

kiesett a bajnoki küzdelmekből. 
A miniszteri biztos 

dést és örömet keltett Deb- 
döntése nagy megelége 

recenben és a Bocskai berkeiben most
 megtettek 

minden szükséges előkészül
etet, hogy a csapat a jö- 

vő bajnoki idényben hírne
véhez méltóan állja meg 

a 

helyét, . : 

Világrekordok a női attétikába
n. A nemzetközi 

atlétikai viadal hölgyverse
nyén a magasugrásban a

z 

angol Odam kisasszony 
165 cm.-es ugrással győ- 

zött, amivel beállitotta világrekordot. Második So- 

lins német 163 em.-rel. 
A távolugrásban a néme

t 

Christel Schultz győzött 612 cm.-es világreko
rddal. 

A régi rekordot a japán Hitomi
 tartotta 598 cm.-rel. 

Szabó Milcdlóst megoperálták. A kivá
ló magyar 

atléta résztvett a stuttgarti 
nemzetközi atlétikai ver- 

senyeken, ahol nagy me
glepetésre a hetedik he

lyen 

végzett. A verseny után kiderült, hogy Szabónak 

daganata van a torkában
 és emiatt légzési zavar

ai 

voltak. A magyar atlétát mütétnek 
vetették alá. 

Romániai edző Débamerikába kapott meghi- 

vást. Csillag, a kiváló tomániai 
edző Chilébe és 

Boliviába kapott meghivást. 
Csillag jelenleg a Me- 

taloglobus csapatánál müködik é
s valószinü, hogy az 

előnyös délamerikai ajánlato
t elfogadja. 

Pop Vusile nem jelent 
meg a szövetség előtt. 

A kolozsvári Victoria játék
osának átigazolási ügye 

fel. Legutóbb a szövetsé 

aki azonban arra való hivat- 

nem jelent meg a szövetség 

NEGY UJ JÁTÓKOST SZE
RZŐDTETETT A 

TMAC A temesvári munkásatléták ve
zetősége négy 

uj játékost szerződtetett, eze
nkivül szó van arról is 

hogy az aradi Glcria játékosai közül Sic
lovant é 

Henegart is átigazolják. 

elé idézték a játékest, 

kozással, hogy katona,
 

előtt. 

JATEKOSVAÁNDORLÁSOK. A
 kolozsvári Un 

versitatea csapata 124 ezer lei
t kér Dávidért, aki 

bucurestii Olimpiához kérte átigazolását, 1 

kor a ploestii Tricclor 182.
022 lei ellenében 

dó átadni a nagybányai sz
ármazásu áll 

lozsvári egyetemi csapa
tnak. 

VON CRAMM GYŐZöTT A SVÉDORSZ
. 

NEMZETKÖZI TENISZBA
JNOKSÁGON t 

holmban bonyolitották le Svédorszá
g nemzetköz 

után 4 ezre t tjük 

ogy váltókölcsönnel a 3 ezrelék hi
telnyujtási 

nem fizetendő. 

380, muharmag 

lencse 600-700 lei százkilónkin 
400, tökmag 900, káposzta repce 350, 

niszbainokságát, amelyet a német V 

meg 
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junk meg a helyesnek felismert közé 

Ne m m i n d e n e g és zs é ge S, alkalmazkodjunk tulzások nélkül az időj 
vetelményeihez. 

. e. 
A amit annak hiszünk egég mi 

A Münchener Medizinische Wochenschrift és egyéni tapasztalat, no meg pénzügyi állapot érdekes és korszerü cikket hoz Karl Kisskalt dolga - egyoldalúságoktól óvakodni kell. tollából: bemutatja a laikus közönség révében 

egészségük és életerejük fokozására módjára rézperecet viselnek a nyakukon, 1 
; muta 1 A AZ OZONOMANIA így „villamosságot fejlesszenek", sőt esetle 

1) 
zZ gészségtar i Z lmes asszonyig minden- Tudjuk régóta, hogy a laikus sokka 

sérelre előfeltételeire, amelyek többet ártanak mpen fegelele és petabban fél a Daktériumtól, mint az orvos és sza 
sokszor, mint a higiénes előírásokra ügyet sem 

tó. Kirivó példái ennek: sokan nem mern 

: ; / i kirándulás izgalmai következteben. tó. Kir pelc ; k 
ee e nnól eu 6 öle vase bálvány lett ebbel ua egészség. ványvizet inni, mert az elemzés közö en a 1Aa Juk, eltebe összbe tanilag meglehetősen közömbös gázból és ren. köbcentiméter 10 ezer bacillust tartalm z 
zentég is Eledo eg le , geteget várnak, remélnek a hármas társasággá csak szavakon nyargaló laikus persze nem! 

tól menekül meg és észz rdoba é ja gondoz- tanak fel a módosabbak szobáikban s igy gemé: és hogy egy köbcentiméter sajt pi. több 
ri egeege zja g Hk, hogy egészségesebb levegőben tölthetik csirát hordoz. E. napjaikat. A jóhangzású szó szinte a varázsige Nem a bacillusok számán, hanem minő A BARNA BöR NEM EGÉSZSÉG! erejével hat. . gén fordul meg minde. . 7 já ü űlbecsü tapasztaljuk, hogy sebeket ne 

k 
A tudomány hiába küzd e tűlbecsülés Azt is tapaszt : c 1 nek s hogy a maláj módra barnított bőr egész az ózon kellemetlen páz ne nogy egy köbcentiméter vizvezeté 

é 1 í inél erő, -s e téren egyenrangú a kéndioxiddal - éppoly bacillust tartalmaz csupán s ezek egyike bé der tok fagtébreta eri mérgező is, mint az utóbbi, továbbá kitűnt az betegségokozó esn ozktatae fürdőszezőn elején a strandokat is, hogy némely ózonfejlesztő készüléknek hő- ártatian élősködök. A viz forralásának cs nyen oordományban járatlanok is köny- t, kg j ézentől az értelme, A a lel 3 áthatjá 
a n ,4 

kapott voltát, A terápiailag magasértékű és mély testi- egészségi okokból az ásványvizeket. A p 
ha meggondolják, hogy a magaslati kúrát foly- hat iváltó légzéstszabá á -címkéjén imponáló számok, hosszadalmas 
tató gümőkórosok mind csokoládébarna színűek em destörtek és miligrammok megvesztegető 
s betegségük ennek ellenére mégis feltartóztat- pot nélkülőző kuruzslók is alkalmazzák, amivel mányossága a szuggeszció erejével hatna hatatlanul haladhat a katasztróla felé A bar- igen sok téves nézetet hintenek szét a tájéko- azután felvilágosítjuk az ásványvízfogyasz 
na bőrszínért különben még fáradozni sem kell: zatlanok körében. Az ma már kétségtelen, hogy arról, hogy ugyanilyen számok jönnek ki a 
terraszokon és fekvőcsarnokokban lustálkodva; a lélegzés-szabályozás egyike a leghatásosabb des vizvezetéki viz vegyelemzésekor és so 
is meg lehet szerezni. Sőt még ennél egyszerüb- Deavatkozásoknak - de, hogy értelmét a tudat- csak a szénsavtartalom az egyedüli „szám 
ben is hozzá lehet jutni, ma már a kozmetikus- janság és babona mivé tudja sorvasztani, arra Vő különbség, akkor megnyult ábrázattal és 
nál és fodrásznál is lehet kvarcolni és egész ké- igen jellemző Kisskait tapasztalata, aki részt. Konyult kedvvel siratják megcsufolt higiéni m 
nyelmesen a sport-lady látszatát kelteni, vett személyesen egy kuruzsiónő lélegzés-szabá- Dbálványukat, a sok reménnyel fogyasztott elli 1 
Lemery 1702-ben Traité des aliments című lyozó kurzusán, A leleményes asszony - sőt sokszor neheztelnek és kétségbevon 

Párisban megjelent művében epés és vérmes ; iási: ; ját A életó szaktudásukat is. Hiába: mundus volt dece 
temperamentumú egyéneknek epret ajánl; a for- érfási ntegeé p1ó me A nevetségessel határos fonákságokat 
róvérűeknél az egrest tartotta jónak, míg a bűs- 

pasztalhatunk Kkomorságnál ez eltiltotta. Aggastyánoknalk és CÉLSZERÜTLEN RUHAZKODAS a fertőtlenitő szerek tulzott használata 
flegmatikusoknak szerinte a cseresznye méreg, Csak öltözködi melegen, nehogy megfázzál! körül. Pasztillák tömegeit kínálja a gyári rekil 
az őszibarack orvosság. - ezt az utasitást kaptuk valamennyien aggá- az iniluenza megelőzésére, amelyek a száj 

A gyümölcsideál e korszaka után követke- lyos hozzátartozóktól gyermekkorunkban és ma tőtlenitése révén meggátolnák a betegség á 
zett Liebig a fehérjék túlbecsülésével; ezt az is még számosan elhiszik, hogy a tulvastag ru- gadását. A legtöbben azonban nem is tudj 
irányzatot nemsokára a fehérjefélelem ellenkező ha megóv a hüléstől, pedig ez már meghaladott hogy az influenza csirái az orron keresztül 3 
tanai váltották fel. Azután jött a nyerskoszt álláspont. A fanatikusok ellenzéki serege vi- nak a tüdőbe és hogy a szájat fertőtleniteni 
divatja, majd a sók nyomultak előtérbe és végül szont minden időben azt hirdette, hogy véko- vatott szerek a szájflóra huszonöt százalél 
a vitaminok „paradicsomi" tanánál kötöttünk nyan, könnyen kell Altözködni, még akkor is, érintetlenül hagyják. ki. Ma már orvosok és nagyközönség szinte ha fagydaganat lesz hiszékenységünk következ- A laikusok által használt fertőtlenit * 
univerzális gyógymódot látnak a vitaminckban, ménye. A helyes mértéket a józanok és a szél- többnyire hatástalanok. De a reklám szugge 
bár a tudomány még messze van attól, hogy sőségesektől egészséggel érzékkel irtózák min- tiv ereje mindig legyőzi a kritikát és igy m 
véglegesen döntsön e kérdésben. dig megtalálták. Tehát a ruházkodásban sem den szer megtalálja a maga publikumát. 

A helyes táplálkozás végeredményben ízlés ! tanácsos szélső jobboldalinak" lenni, marad-! Dr. Weninger Anta 

Az 1938. jul. 18.án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lel, m aprőhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 6. Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mell Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piaia Kütil. - Nógrády-trafik, (Ti 

állástkereség, elveszett tár. , eltűnt 
inden más rovatban szavankint kettő lef. Le 

Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I C. Bratianu 
ett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III, kerül 

j 

; f voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalína 6. T 45-06.- Vittek-trafik. B Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 16/a. Teolefon: 45-13. " 
...... ivsgáre, eiismeretee zt Lakások egy 2 nagyobb és egy kisebb egyora 

; 
, elsősorban román nyelv és ir k 1] 7 i 

I Allást keres 1 lom, történelem földrapj és francia szobával, mellékhelyiségekkel és egy Adás-vélel zzzzzzvizvzznzzzzzzzzrzzzuszes nyelv, és irodalomból. Edaigi eram egyszobás modern azomnalra adó zmzsz E7el hordást, vagy más könnyebb mun mények garantálják a sikert. Cím 1, Schuszter, III, Sir. Corosna de Hordók és kádak elsőrendű minőség 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidore Buülev. Reg. Maria 3. II. em. 6 Te- ÖOtel 11. 1201 : b inden nagyságban raktáron 

Azokhordók specliiis előállítása.Faz 
lalt korzevátorok gyári Árak melle 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, 

XXVI. ucca 21. 1088 lefon: 1841 a 1070 
Ollgvees Vopepiskolai tanárma pelvat Kiadó augusztus 1-re 8 szobás II. em. dai é k. eveles középiskolai tanárn vá- lakás, fürdőszoba és mellékhelyiségek- el aez ut órákat ad német, angol, francia, la- kel. Bővebbet IV. TIancu Vacarescu 20. J0s rA 1064 tin, görög, román és magyar nyelv- I. em. 4. 1195 

misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon 
43-46. ből, továbbá stenografiából a 8 hazai EHözépkorú férfi román, magvar, né- nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 

6 

met, angol, francia nyelvismerestel itó Aki elsőrendű szakmunkát : 
állást keres Cím Komesz MMáas 2 aitó. láván november 1-re II-ik emeleti ő szob 
Freidorful-Nou XII. ucca 55. 1124 . 

és hallos 
:::: 

nonc állást keres 14 éves, egy eim- 

Divatszalonban, vagy varrodában :a- l 
P a l a II modern la kis snak ügyvédnek kiválóan 

náziumot végzett leány. Cím Mein- 
p pan alkal Báania 

Zakas 

ot 35 Modern napos 4 szoba, hallos és 3 szo- 
alkalmas „"Britania bizt. r. t. 

h Str. 2. , 
/ ám 

ardt Rózsi II., Str Cermena 1 1 bás lakás VIII. 1-re kiadó. TIL, Str. 
I. G. Duca 3 szám. 

ez 
az forduljon Doja 5. Érdeklődni : 43-08. 

Oktalas I Doj: rde dődni felefonon: 48-08 

us LUCZ AY-hoz 
oara, IIII, Odobescu u. 26. Hirdessen 

a Déli Hirlap- 
Nyomatja a „HIRLAP: Hpozrafia si editura 8. Ln e. Ara 

] 
.. 

: 

eiéan átésztt, javiten.ra Szép v0va iahés kiaaó b kie TII, Timis jtő 11. i197 ! Str. Corcana de Otel 6. 1203 ! . 


